РЕЦЕНЗІЯ 

на статтю  докторанта, доцента кафедри агрохімії і ґрунтознавства 

ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника», У.М.Карбівської 

«Зміна показників родючості та целюлозна активність ґрунту за вирощування злакових травостоїв в залежності від удобрення»
Одним з важливих напрямків у луківництві є створення сіяних  високоврожайних травостоїв на основі використання багаторічних злакових трав. У наданій до розгляду статті автор досліджує вплив удобрення на динаміку показників родючості злакових травостоїв за вирощування на дерново-підзолистому ґрунті.. У зв’язку з відмінностями у біологічних і екологічних властивостях окремі види злакових трав по різному реагують на внесення добрив. 
Автор використовувала праці вітчизняних і закордонних науковців, які досліджували цю тематику в інших регіонах України. Текст статті засвідчує рівень підготовки автора, її володіння технікою науково-дослідної роботи. Надана до друку стаття є самостійним і завершеним науковим дослідженням, висновки якого є логічними й аргументованими.

Отже, стаття Карбівської У.М. «Зміна показників родючості та целюлозна активність ґрунту за вирощування злакових травостоїв в залежності від удобрення» заслуговує на публікацію.
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