Анотація. Досліджено вплив систематичного застосування мінеральних добрив на фоні післядії 30 т/га гною на вміст елементів живлення в рослинах пшениці ярої районованого сорту «Миронівська яра» та пшениці озимої сорту «Миронівська 61», а також на їх винос рослинами за вирощування на лучно-чорноземному карбонатному ґрунті.  Отримані результати свідчать про те, що в процесі росту і розвитку рослин елементи живлення засвоюються в кількостях необхідних для формування високих врожаїв зерна озимої та ярої пшениці з, відповідно, високими показниками якості зерна пшениці. Досягається це за допомогою застосування добрив, норми яких коливаються в залежності від ґрунтово-кліматичних умов, біологічних особливостей живлення пшениці та технології її вирощування. Систематичне застосування добрив у сівозміні обумовлює зміни по вмісту елементів живлення в рослинах озимої та ярої пшениці в процесі вегетації рослин і позначається в результаті на виносі їх з урожаєм. Результати досліджень свідчать, що найбільший вміст загального азоту, фосфору і калію в рослинах пшениці озимої відмічений у варіанті, де вносили полуторну норму мінеральних добрив на фоні післядії 30 т/га гною у фазу кущення і становили – 4,86; 2,17; 3,48% відповідно, що майже і 2 рази вище порівняно з контролем. Найменший вміст азоту відмічений у варіанті, де вносились тільки мінеральні добрива. Упродовж вегетаційного періоду показники вмісту елементів живлення на всіх варіантах знижувалися, оскільки в цей період вже не надходять поживні речовини з ґрунту, а також відбувається часткове вимивання поживних елементів з рослин пшениці опадами, яких багато в цей період.
Така ж закономірність спостерігалася і в рослинах пшениці ярої. Максимальний вміст елементів живлення був зафіксований на всіх варіантах у фазу весняного кущення та помітне зменшення їх надходження з ґрунту і використання рослинами в процесі вегетації. Вміст загального азоту в рослинах ярої пшениці в фазі кущення коливався у варіантах, що удобрювалися в межах 2,21-2,51 %, порівняно з контролем – 2,10 %; фосфору – в межах 1,20-1,47 %, порівняно з вмістом на контролі – 1,04%; калію – 1,88–3,08 %, у контролі відповідно – 1,68 %. По мірі росту рослин пшениці ярої вміст загального азоту у вегетативних органах зменшувався, що пов’язано з переходом його у генеративні органи. З підвищенням вмісту азоту в зерні пшениці зменшується його вміст в вегетативних органах. Отримані результати свідчать про те, що інтенсивне надходження фосфору в рослини пшениці ярої відмічається від фази весняного кущення до фази цвітіння, потім вміст загального фосфору в рослинах пшениці ярої зменшується, в зв’язку з формуванням генеративних органів рослин пшениці. Також зменшується надходження калію в рослини пшениці ярої у фазу повної стиглості. Оскільки в цей період вже не надходять поживні речовини з ґрунту, а також відбувається часткове вимивання калію з рослин пшениці.
Що стосується виносу елементів живлення врожаєм пшениці озимої та ярої, то більш за все виноситься азоту й калію, менше – фосфору. Отримані результати свідчать про те, що у варіантах, що удобрювалися винос основних елементів живлення пшеницею озимою становив по азоту – 121,7–210,9 кг/га, фосфору – 74,2–122,1кг/га, по калію – 87,5–157,9кг/га, з відповідним значенням виносу NРК у контролі – 86,3, 48,2, 57,8 кг/га. Винос основних елементів живлення рослинами пшениці ярої у варіантах, що удобрювалися, коливався в межах по азоту – 68,5–119,1 кг/га, по фосфору – 39,2–66,4 кг/га, по калію–47,2–85,4 кг/га. Винос азоту, фосфору і калію у контролі становив відповідно – 46,6, 26,5, 32,8 кг/га. Винос 10 ц зерна пшениці ярої з відповідною кількістю побічною продукції становив відповідно у контролі по азоту – 22,6, фосфору – 12,8, калію – 15,9 кг. В свою чергу цей показник тісно корелює з показником врожайності зерна пшениці озимої та ярої: N (r=+0,96), Р2О5 (r=+0,98), К2О (r=+0,96) – для озимої пшениці, N (r=+0,99), Р2О5 (r=+0,97), К2О (r=+0,98) – для ярої пшениці.

Abstract. The influence of systematic application of mineral fertilizers, on the background of the after-effect of 30 t / ha of manure, on the content of nutrients in spring wheat plants of “Myronivska Yara” regional variety and winter wheat plants of “Myronivska 61” variety, and on nutrients removal by plants, during cultivation on Meadow-Chernozemic Carbonate Soil, was studied. The obtained results indicate that in the process of plant growth and development the nutrients are absorbed in the quantities necessary for the formation of high yields of winter and spring wheat with, respectively, high quality of wheat grain. This is achieved through the use of fertilizers, the rates of which vary depending on soil and climatic conditions, biological characteristics of wheat nutrition and technology of its cultivation. Systematic application of fertilizers in crop rotation causes changes in the nutrients content in winter and spring wheat plants during the growing season of plants and affects nutrients removal with the harvest. The results of research show, that the highest content of total nitrogen, phosphorus and potassium in winter wheat plants was observed in the variant, where 1.5 rate of mineral fertilizers was applied with the background of 30 t / ha of manure, in the tillering phase and was 4.86; 2.17; 3.48 %, respectively, what is almost 2 times higher, than the control. The lowest nitrogen content was observed in the variant, where only mineral fertilizers were applied. During the growing season, nutrients content in all variants decreased, because during this period no more nutrients come from the soil, and there is a partial leaching of nutrients from wheat plants by precipitation, which is abundant in this period.
The same pattern was observed in plants of spring wheat. The maximum nutrients content was recorded in all variants in the phase of spring tillering, and also was recorded significant reduction in their adsorption from the soil and using by plants during the growing season. The content of total nitrogen in spring wheat plants in the tillering phase fluctuated in fertilized variants in the range of 2.21-2.51 %, compared with the control – 2.10 %; phosphorus – in the range of 1.20-1.47 %, compared with the content on the control – 1.04 %; potassium – 1.88-3.08 %, in the control, respectively – 1.68 %. As spring wheat plants grew, the content of total nitrogen in the vegetative organs decreased, what is due to its transition to the generative organs. As the nitrogen content in wheat grain increases, its content in the vegetative organs decreases. The results indicate, that the intensive supply of phosphorus to spring wheat plants is observed from the phase of spring tillering to the flowering phase, then the content of total phosphorus in spring wheat plants decreases due to the formation of generative organs of wheat plants. The supply of potassium to spring wheat plants in the phase of full maturity also decreases. Because during this period no more nutrients come from the soil, and there is a partial leaching of potassium from wheat plants.
As for the removal of nutrients from the harvest of winter and spring wheat, the most removed is nitrogen and potassium, less – phosphorus. The obtained results indicate, that in the fertilized variants the removal of the main nutrients by winter wheat was 121.7–210.9 kg / ha of nitrogen, 74.2–122.1 kg / ha of phosphorus, and 87.5–157.9 kg / ha of potassium, with the corresponding value of NPK removal in the control – 86.3, 48.2, 57.8 kg / ha. The removal of the main nutrients by spring wheat plants in the fertilized variants ranged for nitrogen from 68.5 to 119.1 kg / ha, for phosphorus – from 39.2 to 66.4 kg / ha, and for potassium from 47.2 to 85.4 kg / ha. The removal of nitrogen, phosphorus and potassium in the control was respectively – 46.6, 26.5, 32.8 kg / ha. One ton of spring wheat grain with the corresponding by-products amount in the control variant remove from the soil 22.6 kg of nitrogen, 12.8 kg of phosphorus, and 15.9 kg of potassium. In turn, this indicator is closely correlated with the grain yield of winter and spring wheat: N (r = + 0.96), P2O5 (r = + 0.98), K2O (r = + 0.96) – for winter wheat, N (r = + 0.99), P2O5 (r = + 0.97), K2O (r = + 0.98) – for spring wheat.
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