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Анотація. Поряд з біологічними особливостями росту і розвитку рослин яблуні, стійкістю до абіотичних та біотичних факторів, продуктивністю, особливим показником сорту який визначає його популярність є якість плодів (маса, розмір, форма плода), вони є  найбільш сталою ознакою сорту. Протягом 2017-2020 років досліджували плоди семи сортів колоноподібного типу. Згідно нормативного документа ДСТУ ЄЕК ООH FFV - 50:2007. більшість досліджуваних сортів яблуні колоноподібного типу протягом років формували плоди середньої та вище середньої маси. До групи сортів із середньою масою плодів (110-150 г.) віднесено сорти ‘Танцівниця’, ‘Валюта’ та ‘Президент’; до групи із вище середьою масою плодів (151-200 грамів) віднесено сорти  ‘Фаворит’, ‘Спарта’ та ‘Болеро’; сорт ‘Білосніжка’ формував плоди із великою масою плоду (понад 200 грамів). Діаметр плодів яблуні також варіював залежно від сорту в межах 63,0-99,0 мм. За діаметром плодів колоноподібні сорти яблуні розподілено також на три групи: із малим діаметром плоду - ‘Танцівниця’; із середнім діаметром — ’Президент’, ‘Валюта’, ‘Болеро’, ‘Спарта’ та ‘Фаворит’; із великим діаметром — ‘Білосніжка’.
За органолептичним оцінюванням кисло-солодкий характер смаку притаманний яблукам усіх сортів. Найпривабливішими за зовнішнім виглядом є плоди сортів ‘Фаворит’, ‘Болеро’ та ‘Білосніжка’. Плоди ‘Болеро’ за смаковими якостями перевершують інші досліджувані сорти.
Відповідно до загальної оцінки плодів, на рослинах усіх досліджуваних сортів формуються яблука достатньо високої споживчої якості; плоди сортів ‘Фаворит’, ‘Білосніжка’ і ‘Болеро’ оцінено вищим балом. 
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COMMODITY QUALITY OF APPLE FRUITS OF COLUMNAR TYPE. Havryliuk, T. Kondratenko, B. Mazur
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Along with the biological characteristics of growth and development of apple plants, resistance to abiotic and biotic factors, productivity, a special indicator of the variety that determines its popularity is fruit quality (weight, size, shape of the fruit), they are the most stable feature of the variety. During 2017-2020, the fruits of seven varieties of columnar type were studied. According to the normative document DSTU EEC OOH FFV - 50: 2007. most of the studied apple varieties of columnar type over the years formed fruits of medium and above average weight. The group of varieties with average fruit weight (110-150 g) includes varieties "Tantsivnytsia", "Valuta" and "President"; the group with the highest average fruit weight (151-200 grams) includes the varieties ‘Favoryt’, ‘Sparta’ and ‘Bolero’; ‘Bilosnizhka’ variety produced fruits with a large fruit weight (over 200 grams). The diameter of apple fruits also varied depending on the variety in the range of 63.0-99.0 mm. According to the diameter of the fruit, columnar apple varieties are also divided into three groups: with a small diameter of the fruit - ‘Tantsivnytsia’; with a medium diameter - ‘President’, ‘Valuta’, ‘Bolero’, ‘Sparta’ and ‘Favoryt’; with a large diameter - ‘Bilosnizhka’.
According to organoleptic evaluation, the sour-sweet nature of the taste is characteristic of apples of all varieties. The most attractive in appearance are the fruits of the varieties ‘Favoryt’, ‘Bolero’ and ‘Bilosnizhka’. ‘Bolero’ fruits are superior in taste to other varieties studied.
According to the general assessment of fruits, on plants of all investigated grades apples of rather high consumer quality are formed; ‘Favoryt’, ‘Bilosnizhka’ and ‘Bolero’ fruits were rated the highest.

