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ПАТОМОРФОЛОГІЧНІ ЗМІНИ В ОРГАНАХ БІЛИХ МИШЕЙ ЗА ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНОГО  СТАФІЛОКОКОЗУ
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В печінці білих мишей виявлено гіперемію, перинуклеарний набряк та дифузну вакуолізацію цитоплазми гепатоцитів. В нирках – крово- наповнення судин, зерниста дистрофія та руйнування епітелію звивис- тих канальців, запальні інфільтрати строми, гідропічна дистрофія ендотеліоцитів судинних клубочків, їх руйнування. В легенях – некроз епітелію бронхів та альвеолоцитів, серозна пневмонія, запальні  інфіль-
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трати строми, гіперплазія перибронхіальних лімфатичних вузликів. В кишечнику – набряк слизової оболонки, запальні інфільтрати та некроз апікальної частини ворсинок, гіперплазія лімфатичних вузликів.
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Знання найбільш поширених інфекційних хвороб плазунів абсолют- но необхідне для людей, що мають безпосередній контакт з цими репти- ліями, тому що деякі збудники цих хвороб викликають або можуть викли- кати подібні захворювання у людей та тварин [10]. Наукові дослідження ряду авторів свідчать про високу контамінацію рептилій в умовах зоопарків, що, в свою, чергу обумовлює до 36% загибелі даного виду [11].
Значна кількість бактерій, що живуть на поверхні тіла, в слизових оболонках та в кишечнику рептилій є частиною нормальної флори, але в той же час ящірки є носіями умовно-патогенної мікрофлори [9]. Згідно наукового дослідження Васильєва Д. Б. в ізолятах, взятих від ящірок, в 77,3% культивуються грамнегативні мікроорганізми, в 20,8% – грампо- зитивні і тільки в 1,9% випадків ізолюються гриби. Таке співвідношення є вірним для нормофлори клінічно здорових ящірок, тобто в мазках, взятих як з клоаки, так і з ротової порожнини домінує грамнегативна мікрофлора, в основному, представлена видами з сімейства Enterobacteriaceae [2].
За даними Коцюмбас Г. І. з співав. (2012), в органах рептилій досить часто виявляють такі патогенні мікроорганізми: Aeromonas sp та Pseudomonas sp. Bordetella sp., Escherichia coli, Klebsiella sp., Morganella morgani (спричиняє розвиток стоматиту у ящірок) [6].
В наукових роботах Васильєва Д. Б. повідомляється про видовий склад мікрофлори, яка була виділена від зелених ігуан, при цьому Escherichia coli, Proteus vulgaris складає 10,3%, Pseudomonas aeruginosa – 9,1%, Citrobacter freundii – 6,1%, Klebsiella oxytoca – 4,8%, Pseudomonas fluorescens /putida та Stenotrophomonas maltophilia до 4,2%, інша мікро- флора складає менше 3%. Слід звернути увагу на те, що мікроорганізми, які домінують в ізолятах, отриманих від клінічно здорових ящірок, в переважній кількості випадків відносяться до умовно-патогенної або патогенної мікрофлори [2].
Мета досліджень – дослідити патоморфологічні зміни в організмі білих мишей за експериментального відтворення стафілококозу із засто- суванням суспензії чистої культури Staphylococcus epidermidis, виділеної від ящірки прудкої.
Матеріали і методика досліджень. В роботі використано  резуль- тати лабораторного дослідження змивів слизової оболонки ротової по- рожнини і вмістимого кишечника ящірки прудкої за 2014 рік. Дослідження проводились на базі навчально-наукової лабораторії кафедри патологіч- ної анатомії та інфекційної патології Полтавської державної аграрної ака- демії. Для виділення чистої культури Staphylococcus epidermidis були віді-

брані органи ящірки прудкої, відлов яких проводився на території м. Пол- тави у приватному секторі. Змиви із слизових оболонок ротової порож- нини і вмісту кишечника ящірки прудкої висівали на звичайні поживні середовища МПБ, МПА з подальшим пересівом колоній на спеціальні та селективні середовища [1, 7, 12].
Для зараження використовували 5 білих мишей масою 16 – 20 г. Заражали лабораторних тварин внутрішньочеревним введенням суспензії з досліджуваного патологічного матеріалу Staphylococcus epidermidis у дозі 0,5 мл. Тварини знаходилися під наглядом 10 діб [4].
Розтин трупів та відбір матеріалу для гістологічних досліджень проводили за загальноприйнятою методикою [5]. Гістологічні дослідження проводили за загальноприйнятою методикою. Зрізи завтовшки 3–10 мкм виготовляли на санному мікротомі МС-2. Мікроскопічну будову органів і тканин досліджували шляхом фарбування гематоксиліном Ерліха та еозином [3]. Гістологічні зрізи досліджували під мікроскопом марки Micromed XS – 5520. Фотографували за допомогою ССD відеокамери Micromed 5.0 Мріх.
Результати досліджень. У 12 обстежених ящірок у 100% випадків було виявлено наступну мікрофлору: Escherichia coli, Enterococcus faecalis, Proteus vulgaris, Staphylococcus epidermidis, Streptococcus. З кількості обстежених ящірок із змивів слизової оболонки ротової порожнини було виявлено: Staphylococcus epidermidis у 33,3%, Escherichia coli – 33,3%. Крім того в 33,4% тварин було зареєстровано Staphylococcus epidermidis та Streptococcus.
З вмісту кишечника було виділено: Escherichia coli – у 33,3%, Escherichia coli в асоціації з Enterococcus faecalis та Proteus vulgaris – у 33,3% ящірок, Proteus vulgaris в асоціації з Enterococcus faecalis – 33,4%.  У 67% досліджених ящірок Escherichia coli була виділена як зі змивів слизової оболонки ротової порожнини, так і з вмісту кишечника. Культура Staphylococcus epidermidis виділена від ящірки прудкої була патогенною для білих мишей і викликала загибель до 60% тварин.
За результатами патологоанатомічного дослідження білих мишей за експериментального відтворення стафілококозу встановлено везику- лярний дерматит, спленіт, гіперемію і набряк легень, гіперемію та білкову дистрофію печінки, катар кишечника.
Проведеним гістологічним дослідженням легенів мишей встановле- но в слизовій оболонці бронхів процеси альтераціі – від некрозу апікаль- ної частини епітеліоцитів до повної руйнації епітеліального шару клітин. Поверхню слизової оболонки вкриває безструктурна гомогенна еозино- фільна маса з домішками десквамованих епітеліоцитів і поодиноких лім- фоцитів. Спостерігаються вогнищеві перибронхіальні запальні інфіль- трати, помірно виражена гіперплазія лімфатичних вузликів бронхів.
На окремих ділянках в стінках альвеол зареєстровано некроз аль- веолоцитів, десквамація їх в просвіт альвеол. У випадках вираженої дес.- трукції, між поруч розташованими альвеолярними ацинусам залишається тонкий прошарок із сполучної тканини. У випадках альтерації як стінок

альвеол, так і міжальвеолярної сполучної тканини, відбувається утво- рення великих порожнин з просвітів поруч розташованих альвеол або септ. У просвіті таких утворень видно макрофаги та альвеоцити 2-го порядку.
На інших ділянках, внаслідок клітинної інфільтрації, стінки альвеол потовщені, просвіти альвеол зменшені та деформовані. Зареєстровано вогнищеву серозну пневмонію, що супроводжується гіперемією капілярів аерогематичного бар’єру, набряком міжальвеолярної сполучної тканини, скупченням еозинофільної гомогенної маси з поодинокими нейтрофілами, макрофагами та лімфоцитами в просвіті альвеол.
Гістологічним дослідженням нирок зареєстровано виразне кровона- повнення судин кіркової зони; вогнищеве кровонаповнення судин в мозко- вій зоні, великі осередки із зернистою дистрофією епітелію звивистих ка- нальців. Відбувається некроз апікальної частини нефроцитів, збільшення в об’ємі і втрата контурів епітеліоцитів. Збільшення в об’ємі клітин призво- дить до зменшення просвіту звивистих канальців до повної їх облітерації. На окремих ділянках в просвітах канальців (6-ть і більше) видно білкові циліндри. Нерідко нефроцити та їх ядра збільшені в об’ємі внаслідок на- бряку. В цих випадках цитоплазма вакуолізована, набуває вигляду пінис- тої структури, інші клітини набувають ознак лізису. Просвіти канальців містять фрагменти некротизованих нефроцитів, макрофаги. Первинна сеча еозинофільна.
На великих ділянках канальці знаходяться на різних стадіях руйну- вання, стінка їх потоншена, просвіти значно розширені. За тотального руйнування нефроцитів, просвіти канальців збільшуються в об’ємі, форма деформується, в просвіті таких канальців міститься десквамований епітелій, макрофаги. У випадках руйнування не лише нефроцитів але і базальної мембрани розташованих поруч канальців, утворюються великі порожнини, в яких міститься клітинний детрит.
Зареєстровано вогнищево розташовані дрібні клітинні інфільтрати в сполучній тканині між канальцями та нирковим тільцем. Навколо ниркових тілець такі інфільтрати не рідко набувають підковоподібної форми, що повторює контури капсули клубочка.
Просвіти окремих судинних клубочків вище середнього кровонапов- нення. Внаслідок гідропічної дистрофії ендотеліоцитів відбувається руй- нування стінки капілярних петель клубочків. Останні збільшені в об’ємі, неправильної форми, розташування їх асиметричне або вони займають повністю весь просвіт капсули Шумлянського-Боумена. Внаслідок вираз- ного розширення просвітів капілярів клубочка, а також руйнування їх стінок утворюються великі порожнини в судинному сплетенні. Контури окремих клубочків, в яких відбуваються процеси руйнації ендотеліоцитів, ледь простежуються, поділені на окремі фрагменти. Спостерігається руй- нування капсули Шумлянського-Боумена. Нерідко відбувається атрофія судинних клубочків, розташованих поруч із судинними клубочками, що містять ознаки руйнації. Окремі нефрони мають виражені ознаки інтра- капілярного гломерулонефриту.

В печінці на ділянках з помірно вираженим кровонаповненням судин, гепатоцити з ознаками зернистої дистрофії. До особливостей можна від- нести виразну зернистість цитоплазми, а в окремих клітинах – коагуляцію. На великих ділянках – кровонаповнення капілярних синусоїдів. В паренхі- матозних клітинах із помірно вираженим збільшенням об’єму – перину- клеарний набряк цитоплазми, в інших – дифузна вакуолізація цитоплазми. Спостерігається каріолізис, лізис цитоплазми, остання в таких випадках набуває вираженої базофілії. Гепатоцити (ділянки до 20-ти клітин) з озна- ками паранекрозу, некрозу. Некротизовані клітини зливаються і утворюють безструктурну дендритну масу. Навколо ділянок з ознаками альтерації гепатоцити (до 20%) містять по два ядра.
Лімфатичні вузлики селезінки збільшені в об’ємі, неправильної ви- довженої форми, містять велику кількість лімфоцитів. Характерною є велика кількість еритроцитів в червоній пульпі. Зареєстровано інфільтра- цію червоної пульпи клітинами як мієлоїдного, так і лімфоїдного ряду. З клітин мієлоїдного ряду (від 5 до 14 – 18 клітин) утворюються конгломера- ти з еозинофільною цитоплазмою і округлими дрібними ядрами. В окре- мих таких конгломератах ядра зливаються і набувають вигляду гігантсь- ких клітин з округлим пухким ядром і базофільною цитоплазмою. В одно- му полі зустрічається по 3 конгломерати, що мають морфологічні відмін- ності. Вище зазначені утворення зареєстровано як в лімфатичних вузли- ках, так і в червоній пульпі селезінки. Спостерігається набряк строми.
Як в тонкому, так і в товстому відділі кишечнику характерними були набряк слизової оболонки, запальні інфільтрати апікальної частини ворсинок, некроз як епітеліоцитів, так і верхівки ворсинок. Характерною є еозинофільність цитоплазми епітеліоцитів, коагуляційний некроз. Клітин- на інфільтрація слизової оболонки супроводжується кровонаповненням судин. Набряк строми ворсинок призводить до їх потовщення. Збільшення об’єму лімфатичних вузликів слизової оболонки обумовлене їх гіперпла- зією та помірно вираженим набряком строми.

Висновки
1. Культура Staphylococcus epidermidis виділена від ящірки прудкої є патогенною для білих мишей і викладає загибель до 60 % тварин.
2. Процеси альтерації епітелію бронхів, канальців нирок та шкіри є підтвердженням тропізму вірулентних штамів стафілококів до епітеліоцитів внутрішніх органів та шкіри. Тропізм збудника до ендотелію судин призводить до гідропічної дистрофії та вакуолізації клітин стінки клубочків нирок із подальшим їх руйнуванням.
3. Інтоксикація організму призводить до клітинних та стромальних диспротеінозів компактних органів, до збільшення порозності судин та набряків строми стінки кишечнику, селезінки, нирок. Спостерігається гіперплазія лімфоїдної тканини та запальна інфільтрація органів, що були досліджені.
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МОРФОЛОГИЧЕСКИЕ ИЗМЕНЕНИЯ В ОРГАНАХ БЕЛЫХ МЫШЕЙ ПРИ ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОМ  СТАФИЛОКОККОЗЕ

М. В. Скрипка, А. И. Туль

В печени белых мышей обнаружено гиперемию, перинуклеарный отек и диффузную вакуолизацию цитоплазмы гепатоцитов. В почках – кровенаполнение сосудов, зернистая дистрофия и разрушение эпителия извилистых канальцев, воспалительные инфильтраты стромы, гидропическая дистрофия эндотелиоцитов сосудистых клубочков, их разрушение.   В  легких   –  некроз   эпителия   бронхов   и  альвеолоцитов,

серозная пневмония, воспалительные инфильтраты стромы, гиперплазия перибронхиальных лимфатических узелков. В кишечнике – отек слизистой оболочки, воспалительные инфильтраты и некроз апикальной части ворсинок, гиперплазия лимфатических узелков.
Ключевые слова: смывы, биопроба, белые мыши, стафило- кокк, печень, селезенка, почки, гиперплазия, дистрофия, гипере- мия, десквамация, некроз, лимфатические узелки, гепатоциты, нефроциты, сосудистый клубочек, строма, ворсинки
PATHOLOGICAL CHANGES IN ORGANS OF WHITE MICE ACCORDING TO EXPERIMENTAL STAPHYLOCOCCOSIS
M. Skripka, O. Tul
The hyperemia, perinuclear swelling and diffuse vacuolation of  cytoplasm of hepatocytes in the white mice liver have been found. The blood filling of vessels, granular degeneration and destruction of convoluted tubules epithelium, inflammatory infiltrates of the stroma, hydropic degeneration of endotheliocytes of vascular glomeruli, and their destruction have been discovered in the kidneys. The necrosis of the bronchus epithelium and alveolocytes, serous pneumonia, inflammatory infiltrates of the stroma, hyperplasia of peribronchial lymph nodes have been detected in the lungs.  The mucous membrane swelling, inflammatory infiltrates, necrosis of  the  apical part of the villi, hyperplasia of the lymph nodes have been observed in the intestines.
Keywords: swabs, bioassay, white mice, staphylococcus, liver, spleen, kidneys, hyperplasia, degeneration, hyperemia, desquamation, necrosis, lymph nodes, hepatocytes, nephrocytes, vascular glomerulus, strom




