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У статті наведені результати щодо динаміки вмісту тиреоїдних гормонів у плазмі крові свиноматок за впливу біологічно активної кормової добавки «Гумілід». Встановлено, що «Гумілід» здатний впливати на тиреоїдний статус свиноматок, про що свідчать достовірні зміни вмісту тиреотропного гормону (ТТГ) та тироксину (вільн. Т4) у дослідній групі на 30-й день через два тижні після курсу випоювання «Гумілідом». Результати проведених досліджень свідчать про те, що застосування біологічно активної кормової добавки «Гумілід» свиноматкам у репродуктивному циклі може позитивно впливати на тиреоїдний статус, що проявляється у покращенні перебігу поросності та збільшенні рівня їх продуктивності після родів.
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Вивчення тиреоїдного статусу свиноматок в репродуктивному циклі має важливе значення для сприятливого перебігу вагітності та визначен- ня їх продуктивності. Це пов'язано з тим, що від фізіологічного стану по- росних свиноматок, особливо в перший місяць, який є критичним у відно- шенні формування і збереження ембріонів, залежить подальше отриман- ня здорового молодняку та підвищення продуктивності маточного пого- лів'я [4]. Функціональна активність щитоподібної залози в різні періоди репродуктивного циклу є важливим фактором у регуляції обміну речовин  у тварин, ендокринних процесів та природної резистентності в організмі [2]. Після опоросу та періоду лактації в умовах інтенсивного технологічно- го утримання у свиноматок замало часу на відновлення обмінних процесів і механізмів гомеостазу, тому набуває актуальності застосування до ра- ціонів тварин речовин гумінової природи. «Гумілід» - екологічно безпеч- ний адаптоген гумінової природи, який здатний сприяти корекції біохіміч- них процесів, імунного захисту, резистентності та адаптації в організмі сільськогосподарських тварин та птиці [3, 4].
Автори публікацій за даною тематикою в основному приділяють ува- гу дослідженням, пов'язаним з оцінкою тиреоїдного статусу свиноматок в останню третину супоросності та періоду лактації [1, 2, 5]. Фізіологічному стану свиноматок в перший місяць супоросності як критичному періоду, в якому визначається розвиток майбутніх новонароджених поросят, у дос- лідженнях науковців приділяється значно менше уваги. Інформація про тиреоїдний статус свиноматок в репродуктивному циклі за впливу біоло- гічно активних речовин гумінової природи відсутня у наукових літератур- них джерелах.
Мета роботи – дослідження вмісту тиреоїдних гормонів (ТТГ, вільн. Т4) у плазмі крові свиноматок в репродуктивному циклі за умов застосу- вання біологічно активної кормової добавки «Гумілід».
Матеріал і методика досліджень. Експериментальні дослідження проводились на свиноматках гібриду порід Велика біла × Ландрас (мате- ринська форма F1) у різні періоди репродуктивного циклу. Було створено дві групи (контрольна і дослідна) методом аналогічних груп, в кожній групі по 20 свиноматок після першого опоросу. Свиноматкам в період вагітності та лактації двотижневими курсами з питною водою випоювали біологічно активну кормову добавку «Гумілід» (ТУ У 15.7-00493675-004:2009) в опти- мальному дозуванні. У відібраних зразках крові визначили вміст тиреоїд- них гормонів (ТТГ, Т4) радіоімунологічним методом. Результати дослід- жень статистично опрацювали за допомогою пакету прикладних програм Microsoft Exel’2003. Вірогідність виявлених змін визначали за критерієм вірогідності Стьюдента. Зміни вважали достовірними за р < 0,05, р < 0,01, р < 0,001.
Результати досліджень. Вагітність – складний фізіологічний про- цес,  який  характеризується  каскадом  змін,  підпорядкованих створенню

оптимальних умов для розвитку плодів. В період вагітності поступово зростає активність щитоподібної залози, що є запорукою збереження вагітності і проходженню всіх стадій ембріогенезу.
В період утробного розвитку вже з першої фази ембріонального під- періоду, що характеризується розпізнаванням материнським організмом наявності ембріонів і встановленням матково-ембріональної взаємодії, відбувається поступове збільшення вмісту тиреоїдних гормонів.
Результати досліджень за вмістом тиреоїдних гормонів у плазмі крові свиноматок за впливу кормової добавки «Гумілід» представлені у таблиці 1.

1. Динаміка вмісту тиреоїдних гормонів у плазмі крові свиноматок за впливу кормової добавки «Гумулід» (М ± m, n =  5)
	
Дні репродук- тивного циклу
	Тиреотропний гормон (ТТГ), мЕд/л
	Тироксин (Т4) вільна фракція, пмоль/л

	
	Контрольна група
	Дослідна група
	Контрольна група
	Дослідна група


Нульовий день
1,   осіменіння	0,24  ±  0,04	0,26  ±  0,04	11,10  ±  0,90	11,17 ± 0,78

30-й   день	■■
поросності	0,36  ±  0,02°	0,45±0,03*

13,53  ±  0,62	15,30 ± 0,44*■■

112-113 -й   день	■■
поросності	0,53  ±  0,09°°	0,49 ± 0,04
Нульовий день

5,33  ±  0,36°°°	6,80 ± 0,47*■■
■

2,   осіменіння	0,25  ±  0,02	0,28  ±  0,02	14,09  ±  1,33	14,19 ± 0,83

Примітки: * - р < 0,05, ** - р < 0,01, *** - р < 0,001 у відношенні до контролю;
° - р < 0,05, °° - р < 0,01 °°° - р < 0,001 у відношенні до контролю в нульовий

день 1;
· 
- р < 0,05, ■■ - р < 0,01, ■■■ - р < 0,001 у відношенні до досліду в нульовий день 1


Так, в дослідній групі на 30-й день поросності достовірно збільшуєть- ся вміст ТТГ і тироксину відповідно на 25 % і 13,1 % (р < 0,05) у порівнянні до контролю. Такі зміни є фізіологічно обґрунтованими, оскільки тиреоїдні гормони сприяють збереженню вагітності, а тироксин забезпечує процес імплантації. Крім того, в перший період поросності реєструється фізіологічне збільшення вмісту вільного тироксину і транзиторне подавлення тиреотропної активності аденогіпофізу з подальшим віднов- ленням на кінець поросності [1, 5]. Спостерігається фізіологічне збільшення вмісту тиреоропного гормону та тироксину в обох групах по відношенню до нульового дня 1 в період осіменіння на 30-й день поросності з достовірною різницею: ТТГ у контрольній групі на 50 % (р < 0,05), ТТГ – у дослідній групі на 73,1 % (р < 0,01). В той же час динаміка вмісту тироксину на 30-й день в контрольній групі змінюється не достовірно, а в дослідній групі спостерігається достовірне збільшення вмісту Т4 на 37 % (р < 0,01).
На 112-113-й дні поросності свиноматок реєстрували достовірні зміни вмісту тиреоїдних гормонів у плазмі крові тварин в обох групах. Так, в останні дні вагітності у свиноматок реєстрували достовірне збільшення вмісту тироксину в дослідній групі у порівнянні з контрольною на 27,6 % (р
< 0,05). Вміст тиреотропного гормону в контрольній групі в останні дні

поросності відносно нульового дня 1 (осіменіння) збільшився на 120,8 %  (р < 0,01), відповідно в дослідній групі – на 88,5 % (р < 0,01) у відношенні до досліду в нульовий день 1. Стосовно вмісту тироксину на 112-113-й дні поросності в обох групах спостерігали достовірне зменшення у відношенні до нульового дня 1 на 48 % (р < 0,001) та на 60,9 % (р < 0,01) (відповідно контрольна і дослідна групи). На нульовий день 2 (осіменіння), коли розпочинається новий репродуктивний цикл, реєстрували достовірні зміни лише за вмістом тироксину в дослідній групі у відношенні до нульового дня 1 на 33,4 % (р < 0,05).
Отже, в перший місяць поросності спостерігаються достовірні зміни у вмісті тиреоїдних гормонів у плазмі крові свиноматок, що може свідчити про позитивний вплив кормової добавки «Гумілід», яку застосовували для випоювання в період осіменіння впродовж двох тижнів.

Висновки
Біологічно активна кормова добавка «Гумілід» має здатність позитивно впливати на тиреоїдний статус свиноматок в перший місяць вагітності, що виявляється у покращенні перебігу поросності та рівні їх продуктивності.
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СОДЕРЖАНИЕ ТИРЕОИДНЫХ ГОРМОНОВ В ПЛАЗМЕ КРОВИ СВИНОМАТОК ПРИ ВЛИЯНИИ КОРМОВОЙ ДОБАВКИ  «ГУМИЛИД»

О. М. Швецова, Л. М. Степченко

В статье приведены результаты динамики содержания тиреоид- ных гормонов в плазме крови свиноматок при влиянии биологически активной кормовой добавки «Гумилид». Установлено, что «Гумилид» способен влиять на тиреоидный статус свиноматок, о чем свидетель-

ствуют достоверные изменения содержания тиреотропного гормона (ТТГ) и тироксина (своб. Т4) в опытной группе на 30-й день через две недели после курса выпаивания Гумилидом. Результаты проведеннях исследований свидетельствуют о том, что применение биологически активной кормовой добавки «Гумилид» свиноматкам в репродуктивном цикле может оказывать положительное влияние на тиреоидный статус, что проявляется в улучшении протекания супоросности и увеличении уровня их продуктивности после родов.
Ключевые слова: свиноматки, репродуктивный цикл, супоросность, тиреотропный гормон (ТТГ), тироксин (своб. Т4), кормовая добавка, «Гумилид»

CONTENT OF THYROID HORMONES IS IN PLASMA OF BLOOD OF SOWS AT INFLUENCE OF FEED ADDITION OF «GUMILID»

O. Shvetsova, L. Stepchenko

In the article the brought results over of dynamics of content of thyroid hormones in plasma of blood of sows at influence biologically of active feed addition of "Humilid". It is set that " Humilid" is able to influence on thyroid status of sows, to what the reliable changes of content of thyroid stimulating hormone (ТSH) and free thyroxine (f Т4) testify in an experience group on a 30th day in two weeks after the course from unuseful of "Humilid". Results undertaken studies testify that application biologically of active feed addition of "Humilid" to the sows in the reproductive loop can positively influence on thyroid status that shows up in the improvement of a motion of pregnant-swine and on the increase of level of their productivity after delivery.
Keywords: sows, reproductive cycle, pregnant-swine, thyroid stimulating hormone (ТSH), free thyroxine (f Т4), feed addition, "Humilid"


