РЕЦЕНЗІЯ 
на статтю Гадзовського Г. Л., Новицької Н. В., Мартинова О.М.
«ФОТОСИНТЕТИЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ ПОСІВІВ СОЇ НА ДЕРНОВО-ПІДЗОЛИСТИХ ГРУНТАХ ЗАХІДНОГО ПОЛІССЯ»
Важливoю умoвoю фoрмування висoких врoжаїв пoльoвих культур є збільшення прoдуктивнoсті їх фoтoсинтезу, тoбтo кількoсті синтезoванoї oрганічнoї речoвини на oдиницю плoщі листкoвoї пoверхні за дoбу. Oдним з oснoвних завдань у дoсягненні цієї мети є фoрмування пoсівів з найбільш рoзвиненим листкoвим апаратoм, який би тривалий час (максимальнo) знахoдився в активнoму стані як на пoчатку, так і наприкінці вегетаційнoгo періoду. Він пoвинен відзначатися висoкoю інтенсивністю та прoдуктивністю в усі фази рoсту і рoзвитку рoслин. 
У статті Гадзовського Г. Л., Новицької Н. В., Мартинова О.М. «Фотосинтетична діяльність посівів сої на дерново-підзолистих грунтах Західного Полісся» висвітлено результати досліджень впливу інокуляції препаратом Легум Фікс та позакореневого підживлення хелатними мікродобривами Вуксал Оіл Сід та Квантум-Олійні на динаміку площі листової поверхні та формування фотосинтетичного потенціалу сортів сої на дерново-підзолистих грунтах Західного Полісся. 

Авторами встановлено, що максимальних розмірів листкова поверхня посівів сої досягала у періоди цвітіння та на початку утворення бобів, у фазу наливу насіння вона незначно зменшувалася, що в першу чергу обумовлювалося вологозабезпеченістю рослин, оскільки нестача вологи призводила до призупинення ростових процесів рослин та відповідно й до послаблення їх фотосинтетичної діяльності. Відмічено, що у період вегетації сортів сої фотосинтетичний потенціал поступово зростав і досягав максимальних значень від фази кінець цвітіння до повного наливання насіння, надалі поступово зменшуючись від фази фізіологічної зрілості насіння. Виявлено, що підживленням посівів сої хелатним мікродобривом Вуксал Оіл Сід та інокуляції насіння препаратом Легум Фікс створює кращі умови для формування потужного фотосинтетичного потенціалу її посівів. 

Вважаю, що стаття Гадзовського Г. Л., Новицької Н. В., Мартинова О.М. «Фотосинтетична діяльність посівів сої на дерново-підзолистих грунтах Західного Полісся» є актуальною і може бути опублікована у відкритому друці.
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