РЕЦЕНЗІЯ
рукопису статті К.С. Карабач
“Урожайність та показники якості пшениці озимої залежно від систем основного обробітку ґрунту та удобрення” 
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Стаття, представлена на рецензію, присвячена питанню вивчення впливу різних систем обробітку ґрунту та удобрення на урожайність і показники якості пшениці озимої на чорноземі типовому крупнопилувато-середньосуглинковому в умовах Правобережного Лісостепу. 
Виробництво високоякісного зерна пшениці озимої в умовах виходу України на міжнародні зернові ринки має актуальне значення. Закордонний та вітчизняний досвід показують, що виробити конкурентоспроможне зерно можливо лише на основі науково-технічного прогресу, який складається з розробки, впровадження і застосування ресурсоощадних технологій вирощування сільськогосподарських культур. 
Дослідженнями встановлено, що в умовах Правобережного Лісостепу України систематичний безполицевий обробіток ґрунту підвищує урожайність та якість зерна пшениці озимої по всіх рівнях удобрення, порівняно з традиційним полицевим. Внесення органічних та мінеральних добрив на чорноземі типовому позитивно впливає на урожайність пшениці озимої, підвищуючи її порівняно з контролем на 0,28–0,84 т/га за оранки, на 0,36–1,26 т/га за глибокого безполицевого обробітку і на 0,4–1,55 т/га – за мілкого. Виявлено, що найвища урожайність культури (4,72 т/га) отримано за мілкого плоскорізного обробітку ґрунту на фоні органо-мінерального удобрення із застосуванням гною, а за глибокого безполицевого обробітку цей показник був лише на 3% нижчим. Загалом вміст білку та клейковини на удобрюваних варіантах відповідали нормам якості сильної, а на контролі – цінної пшениці. Найвищі якісні показники зерна пшениці озимої відмічено на варіанті з традиційним органо-мінеральним удобренням (Гній+NPK) за мілкого безполицевого обробітку: вміст білка склав 15,5 %, а вміст клейковини – 31,9 %, що відповідає І групі якості. 
Рукопис викладено на 10 сторінках комп’ютерного тексту, ілюстровано 2 таблицями. При його підготовці використано 10 літературних джерел. Стаття оформлена відповідно до існуючих вимог. Друкується вперше.
Вважаю, що результати проведених автором досліджень мають теоретичне і практичне значення, а стаття заслуговує на опублікування.
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