РЕЦЕНЗІЯ
на статтю Гетман Н.Я., Данилюка Б.М. «Наукове обґрунтування продуктивності люцерни посівної залежно від ґрунтово-кліматичних умов Лісостепу України»

В статті викладено  результати багаторічних досліджень з вивчення продуктивності люцерни посівної залежно від технологічних заходів вирощування. Відомо, що люцерна посівна є однією із перспективних багаторічних бобових трав. Вона забезпечує отримання високобілкової рослинної сировини для заготівлі різних видів кормів.
Дослідженнями доведено, що за  два роки використання травостою сорти люцерни  Унітро, Росана та Банат ВС  забезпечили вихід сухої речовини на рівні 33,29-34,98 і 5,83-5,97 т/га сирого протеїну за наступного режиму використання травостою - перший укіс у фазі цвітіння, другий на початку цвітіння та третій в бутонізації. Такі показники травостої формували за використання окремих елементів технології вирощування, а саме вапнування грунту, внесення «в запас» фосфорно-калійних мінеральних добрив (Р180К180)  та інокуляції насіння препаратом ризобофіт. Найбільший вихід сирого протеїну 6,08-6,53 т/га  сорти Росана, Унітро, Насолода та Банат ВС забезпечили за використання всіх укосів на початку цвітіння люцерни. 
[bookmark: _GoBack]Встановлено, що за оптимізації умов мінерального живлення, передпосівна обробка насіння препаратом ризобофіт у поєднанні з емістимом С забезпечили вміст перетравного протеїну в одній кормовій одиниці на рівні 192-195 г за безпокривного способу сівби з внесенням гербіциду.
           Вважаю що стаття Гетман Н.Я., Данилюка Б.М. «Наукове обґрунтування продуктивності люцерни посівної залежно від ґрунтово-кліматичних умов Лісостепу України» може бути опублікована в електронному фаховому  науковому виданні «Наукові доповіді НУБіП України».
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