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Вирощування льону олійного в посушливих умовах потребує врахування впливу агротехнічних чинників (зрошення, фону удобрення, ширини міжрядь, норм висіву тощо) на динаміку росту й розвитку рослин, тривалість міжфазних періодів культури, польову схожість і виживання. Ці питання є актуальними, оскільки в умовах півдня України вивчені  недостатньо.

Попередніми дослідженням встановлено суттєвий вплив зрошення у взаємодії з підвищеним фоном мінерального живлення на урожайність господарсько-цінної продукції льону олійного. Системи мінерального живлення льону довгунця та олійного мають суттєві відмінності, що зумовлено як специфікою ґрунтово-кліматичних зон їх вирощування, так і особливістю спрямування продукційного процесу на переважне отримання різних видів продукції. Проблемою вирощування льону олійного подвійного призначення є досягнення балансу між двома протилежним процесами - формування якісного насіння та добротного льоноволокна. При цьому структура посівів  є різною, а фізіологічна стиглість насіння та волокна досягається неодночасно.

Метою досліджень було встановити вплив агротехнічних заходів на динаміку розвитку та продуктивність рослин льону олійного в умовах півдня України. Завдання дослідження полягало у встановленні впливу досліджуваних факторів – умов зволоження, доз мінеральних добрив, ширини міжрядь та норм висіву на тривалість міжфазних періодів, польової схожість, виживання та врожайність насіння льону олійного.

Дослідження проводили впродовж 2009–2013 рр. у польовій та зрошуваній сівозмінах Асканійської ДСДС Інституту зрошуваного землеробства НААН, яка розташована в Каховському районі Херсонської області. Агротехніка у досліді, за винятком факторів, що підлягали вивченню, була рекомендованою при вирощуванні льону олійного в зоні Сухого Степу.

Зміна умов вологозабезпеченості та рівня мінерального живлення, а також відмінності у розміщенні рослин на площ поля відобразилися на тривалості фаз росту й розвитку льону олійного. Продукування урожаю суттєво визначається процесами формування внутрішньої структури посіву. Особливої ваги проблема набуває у випадках подвійного використання культури, оскільки щільність посівів зумовлює відмінність процесів формування стеблової маси, співвідношення між насінням та стеблами, якістю та технологічними властивостями соломи.

Елементи агротехнології визначали умови, які впливали на польову схожість та виживання рослин. Несприятливі для культури умови отримання сходів, що виражалося в сильних вітрах, різкому наростанні температур та дефіциту вологості повітря, зумовлювали низьку польову схожість, яка в неполивних умовах коливаючись від 73,0 до 76,3%, а при зрошенні – від 72,7 до 76,1%, що є свідченням подібності умов проростання культури. 
Відзначено істотний вплив на польову схожість розширення міжряддя. Внаслідок різкого збільшення кількості насіння на погонному метрі ряду польова схожість у середньому зменшилася на 1,7 відсоткові пункти.  Фон живлення та норма висіву не проявляють вагомого впливу на польову схожість льону олійного. Збільшення ширини міжряддя з 15 до 45 см при незмінній нормі висіву зменшує польову схожість на 1,7 відсоткові пункти. 

Виживання як показник об’єктивно відображає умови, що складалися в період вегетації та відповідність їх потребам рослин. На фоні природного зволоження цей показник певною мірою змінювався під впливом природних чинників, зокрема кількістю опадів.  Збереження рослин за умов природного зволоження  коливалося в межах від 82,7 до 86,9%, а при зрошенні – від 86,2 до 89,6%, в середньому цей показник зростав на 3,1 відсоткові пункти.

Урожайність насіння льону олійного під впливом досліджуваних агротехнічних заходів та технологічних параметрів зростала на 23,7%, до 2,16 т/га. В середньому по фактору на природному фоні зволоження вона складала 1,3 т/га, а за рахунок покращення умов вологозабезпечення підвищилася на 1,35 рази досягнувши рівня 1,75 т/га. Ефективність зрошення залежала від забезпеченості посівів елементами живлення та інших факторів. Більшими були переваги зрошення на фоні застосування добрив, підвищення норми внесення, а також, переважно, на посівах із міжряддям 15 см. 

Внесення мінеральних добрив N45P30K30 та збільшення норми до N90P60K60, незалежно від інших факторів, супроводжується достовірним підвищенням урожайності культури в 1,41-1,43 рази до найвищого у досліді рівня. 

Збільшення ширини міжряддя із 15 до 45 см, в усіх поєднаннях факторів та їх градацій, спричиняло зменшення урожайності у середньому на 14,7% в умовах природного забезпечень вологою та на 12,4% у випадку зрошення. Незалежно від умов зволоження підвищення норми висіву збільшувало різницю між такими варіантами.
Визначено, що зрошення, серед технологічних заходів, проявляє найбільш вагомий вплив на тривалість вегетації культури, подовжуючи її на 8-9 діб, переважно за рахунок фаз етапу генеративного розвитку, внаслідок чого зростають лінійні показники рослин та елементи структури урожаю. Період вегетації посівів із міжряддям 45 см подовжується на 4–5 днів, а за внесення мінеральних добрив – на 1–2 дні. За звичайного рядового посіву в абсолютних значеннях польова схожість, при зростанні норми висіву, мала загальну тенденцію до підвищення, тоді як на широкорядних посівах – до зменшення. В умовах природного зволоження найвищу врожайність насіння на рівні 1,65 т/га забезпечує фон живлення N90P60K60, сівба з міжряддям 15 см  з нормою 6 млн шт./га. При зрошенні максимальна врожайність насіння – 2,16 т/га одержана за внесення N90P60K60, сівби з міжряддям 15 см та нормою висіву 7 млн шт./га.
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The cultivation of oil flax in arid conditions requires consideration of the influence of agrotechnical factors (irrigation, fertilizer background, row spacing, seed rates, etc.) on the dynamics of growth and development of plants, the duration of interphase periods of culture and survival. These questions are relevant, since in the conditions of the south of Ukraine have not been studied yet.
Numerous studies have established the significant effect of irrigation in conjunction with the increased background of mineral nutrition. The systems of mineral nutrition of flax and oil flax have significant differences due to the specificity of the soil-climatic zones of their cultivation, as well as the peculiarity of the direction of the production process because of various types of products. The problem of growing flaxseed oil is to achieve a balance between two opposite processes and  the formation of quality seeds and good flax fiber. In this case, the structure of crops is different, and the physiological maturation of seeds and fibers is achieved at the same time.
The aim of the research was to determine the influence of agrotechnical measures on the dynamics of development and productivity of flaxen oil in the conditions of the South of Ukraine. The task of the study was to determine the influence of the investigated factors - humidity conditions, mineral fertilizer doses, row spacing and seed rates on the duration of interphase periods, field resemblance, survival and yield of flaxseed oil seeds.
The research was carried out during 2009-2013 in the field and irrigated crop rotations of the Askaniyska SARS of the Institute of Irrigated Farming of the NAAN of Ukraine, located in the Kakhovka district of the Kherson region. Technology in the experiment, with the exception of the factors to be studied, was recommended in the cultivation of oil flax in the Dry Steppe zone.
Changes in the conditions of water supply and the level of mineral nutrition, as well as the differences in the placement of plants on the area of ​​the field reflected on the duration of growth phases and the development of oil flax. The yield of each crop is significantly determined by the processes of forming the internal structure of the crop. The problem is of particular importance for flax, and in cases of dual use of culture, since the crop density determines the difference in the processes of formation of stem mass, the relationship between seeds and stalks, the quality and technological properties of straw.

Elements of agrotechnology determined the conditions that influenced resemblance and survival of plants. Conditions which were unfavorable to the culture at the first stage of growth: strong winds, a sharp increase in temperatures and a lack of humidity, caused a low similarity, which in non-irrigated conditions varied from 73.0 to 76.3%, and at irrigation – from 72.7 to 76,1%, which testifies to similarity of conditions of germination of culture.
The effect of row spacing was noted on resemblance. Due to the sharp increase in the number of seeds per linear meter, a number of field similarities averaged 1.7 percentage points. Fertilizers and seeding rate do not have a significant effect on the similarity of flaxen. Increasing the width of the row spacing from 15 to 45 cm with a constant seeds rate reduces the field similarity by 1.7 percentage points.

Survival as an indicator reflects the conditions that were formed during the vegetation period and their suitability to plant needs. Against the background of natural moisture, under the influence of other factors, plant conservation varied from 82.7 to 86.9%, while with irrigation – from 86.2 to 89.6%; on average, the survival increased by 3.1 percentage points.
The yield of seeds under the influence of the agro-technical measures and technological parameters studied increased by 23.7%, to 2.16 t/ha. On average, in the natural background of moisture, it was 1.3 t/ha, and due to improved humidity conditions, it increased by 1.35 times reaching the level of 1.75 t/ha. The effectiveness of irrigation depended on the supply of nutrients and other factors. The greater were the advantages of irrigation against the background of the use of fertilizers, increasing fertilizer rates, as well as, on crops with an intermediate row of 15 cm.
The introduction of mineral fertilizers N45P30K30 and an increase in the norm to N90P60K60, regardless of other factors, is accompanied by a significant increase in the productivity of the crop in 1.41-1.43 times to the highest level in the experiment.

Increasing the intermediate row from 15 to 45 cm, in all combinations of factors and their gradations, led to a 14.7% decreases in average yields in the conditions of natural moisture and 12.4% in the case of irrigation. Regardless of the humidity conditions, a higher seeding rate increased the difference between such variants.
Thus, it has been determined that irrigation, among technological measures, has the most significant impact on the duration of vegetation of the culture, extending it for 8-9 days, mainly due to phases of the stage of generative development, resulting in increased linear yields of plants and elements of the structure of the crop. The period of growing crops with an interval of 45 cm lengthens for 4-5 days, and with the mineral fertilizers – for 1-2 days. In the ordinary seeding in absolute values, field similarity, with increasing seed rates, had a general tendency to increase, whereas in broad-leaved crops – to a decrease. In conditions of natural moisture, the highest seed yield at 1.65 t/ha was provided by dosage N90P60K60, seeding with an intermediate row of 15 cm with a norm of 6 million pcs./ha. With irrigated, the maximum yield of seeds – 2.16 t/ha was obtained by N90P60K60, seeding with an intermediate row of 15 cm and seeding rate of 7 million pcs./ha.
