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Анотація. Зернова колосова культура, така, як пшениця озима м’яка  - одна з найкращих  культур світового землеробства і в Україні. Тому, вже відомо всім, що серед найважливіших зернових культур пшениця озима м’яка за посівними площами займає в Україні перше місце і є головною продовольчою культурою. Пшениця озима, яку вирощують за сучасною інтенсивною технологією, є добрим попередником для інших культур, і в цьому полягає її агротехнічне значення.Рівень виробництва зерна пшениці озимої в значній мірі залежить від сортів, які вирощуються, їх пристосованості до умов вирощування в різних грунтово-кліматичних зонах України.
Практика сільськогосподарського виробництва показала, що з застосуванням високо інтенсивних сортів пшениці озимої можна отримувати урожай зерна до 10 т/га і більше. Такі урожаї отримані у державному сортовипробуванні України деяких кращих вітчизняних і закордонних сортів інтенсивного типу.Значно нижча урожайність пшениці озимої у виробничих умовах порівняно з державним сортовипробуванням пояснюється як недоліками у технології її вирощування і втратами урожаю зерна під час збирання, так і несвоєчасним впровадженням у виробництво нових сортів.
Тому швидке впровадження у виробництво нових високо інтенсивних сортів пшениці озимої поряд з дотриманням основних елементів прогресивної технології її вирощування є однією з умов одержання високих урожаїв зерна цієї культури.
Сортовипробування пшениці озимої після гороху на Маньківській сортовипробувальній станції та застосування високопродуктивних посівів пшениці озимої є оптимальною структурою агроценозу, ідеальним морфобіотипом рослин, синхронним розвитком елементів продуктивності в значній мірі залежить від висоти рослин, довжини вегетаційного періоду, оцінки зимостійкості, стійкості до вилягання, засухи і осипання, оцінки ураження рослин пшениці озимої кореневими гнилями, бурою іржею і проростання зерна на пні у колосі які складають посівний блок технології.
Тому, необхідно відмітити, що більшість цих питань окремо добре вивчені, але вже  наведені заходи взаємозалежні та потребують системного вирішення в єдиному технологічному комплексі, що майже не вивчено. Проте, необхідно зазначити що, підбір високопродуктивних сортів та інтенсифікація технології вимагають подальшого вивчення цих питань.
В державному сортовипробуванні оцінка сортів пшениці озимої проводиться за комплексом господарсько–цінних ознак: висотою рослин, тривалістю вегетаційного періоду, перезимівлею рослин, стійкістю до вилягання, посухи і осипання; ураженістю хворобами та ушкодженням шкідниками; врожайністю зерна, масою 1000 зерен і його натурою. Стійкість рослин пшениці озимої до вилягання пов’язана з їх короткостебельністю, яка обумовлена генетичними факторами – домінантними або рецесивними генами карликовості.
Найбільш висока схильність до вилягання у пшениці озимої спостерігається при висоті рослин більше 120 см. Загальноприйнятою є така класифікація сортів пшениці озимої за висотою рослин: високорослі – більше 120 см, середньо рослі – 120–105 см, низькостебельні – 105–85 см (2 гени карликовості) і карлики – менше 60 см (3 гени карликовості). Вважається, що оптимальна висота короткостебельних сортів знаходиться в межах 75–95 см в залежності від району культури пшениці. Сорти пшениці озимої, які вивчалися в конкурсному сортовипробуванні у 2016–2017 рр., відносяться до короткостебельних і напівкарликів.
За даними державного  сортовипробування нових сортів озимої пшениці після гороху необхідно розширювати площі сортів Антер і Самурай та вводити у виробництво сорт Арктіс.
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Аннотация. Зерновая колосовая культура, такая, как пшеница озимая мягкая - одна из лучших культур мирового земледелия и в Украине. Поэтому, уже известно всем, что среди важнейших зерновых культур пшеница озимая мягкая по посевным площадям занимает в Украине первое место и является главной продовольственной культурой. Пшеница озимая, которую выращивают по современной интенсивной технологии, является хорошим предшественником для других культур, и в этом заключается ее агротехническое значення. Уровень производства зерна озимой пшеницы в значительной степени зависит от сортов, которые выращиваются, их приспособленности к условиям выращивания в различных почвенно-климатических зонах Украины.
Практика сельскохозяйственного производства показала, что с применением высоко интенсивных сортов озимой пшеницы можно получать урожай зерна до 10 т/га и более. Такие урожаи получены в государственном сортоиспытании Украины некоторых лучших отечественных и зарубежных сортов интенсивного типу.Значно ниже урожайность озимой пшеницы в производственных условиях по сравнению с государственным сортоиспытанием объясняется как недостатками в технологии ее выращивания и потерями урожая зерна во время уборки, так и несвоевременным внедрением в производство новых сортов.
Поэтому быстрое внедрение в производство новых высоко интенсивных сортов озимой пшеницы наряду с соблюдением основных элементов прогрессивной технологии ее выращивания является одним из условий получения высоких урожаев зерна этой культуры.
Сортоиспытания озимой пшеницы после гороха на Маньковский сортоиспытательной станции и применения высокопроизводительных посевов озимой пшеницы является оптимальной структурой агроценоза, идеальным морфобиотипом растений, синхронным развитием элементов производительности в значительной степени зависит от высоты растений, длины вегетационного периода, оценки зимостойкости, устойчивости к полеганию, засухе и осыпанию , оценки поражения растений озимой пшеницы корневыми гнилями, бурой ржавчиной и прорастания зерна  в колосе составляющих посевной блок технологии.
Поэтому, необходимо отметить, что большинство этих вопросов отдельно хорошо изучены, но уже приведены меры взаимосвязаны и требуют системного решения в едином технологическом комплексе, почти не изучено. Однако, необходимо отметить, что, подбор высокопродуктивных сортов и интенсификация технологии требуют дальнейшего изучения этих вопросов.
В государственном сортоиспытании оценка сортов озимой пшеницы проводится по комплексу хозяйственно-ценных признаков: высотой растений, продолжительности вегетационного периода, перезимовки растений, устойчивостью к полеганию, засухе и осыпанию; пораженностью болезнями и повреждением вредителями; урожайностью зерна, массой 1000 зерен и его натурой. Устойчивость растений озимой пшеницы к полеганию связана с их короткостебельнистю, которая обусловлена ​​генетическими факторами - доминантными или рецессивными генами карликовости.
 Общепринятой является следующая классификация сортов пшеницы озимой по высоте растений: высокорослые - более 120 см, среднерослые - 120-105 см, низькостебельни - 105-85 см (2 гены карликовости) и карлики - менее 60 см (3 гены карликовости). Считается, что оптимальная высота короткостебельных сортов находится в пределах 75-95 см в зависимости от района культуры пшеницы. Сорта пшеницы озимой, которые изучались в конкурсном сортоиспытании в 2016-2017 гг., Относятся к короткостебельных и полукарликовые.
По данным государственного сортоиспытания новых сортов озимой пшеницы после гороха необходимо расширять площади сортов Антер и Самурай и вводить в производство сорт Арктис.













HOUSEHOLD AND BIOLOGICAL PECULIARITIES OF WHEAT WINDS WINTERS AT MANKOVSKY VARIETY TESTING STATION
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Abstract. Grain cereal culture, such as winter wheat, is one of the best crops in world agriculture and in Ukraine. Therefore, it is already known to all that among the most important cereal crops, winter wheat is mild in sown areas, occupy the first place in Ukraine and is the main food crop. Winter wheat, which is grown by modern intensive technology, is a good predecessor for other crops, and this is its agronomic significance. The production level of winter wheat grain depends to a large extent on cultivars cultivated, their adaptability to growing conditions in different soil and climatic conditions zones of Ukraine.
The practice of agricultural production showed that with the use of highly intensive winter wheat varieties, grain yields of up to 10 t / ha or more can be obtained. Such crops are obtained in the state variety testing of Ukraine of some of the best domestic and foreign varieties of intensive type. Significantly lower yields of winter wheat in production conditions, as compared to state varietal testing, are due to deficiencies in the technology of its cultivation and loss of grain harvest during harvesting and untimely introduction into the production of new varieties
Therefore, the rapid introduction into the production of new high-intensity winter wheat varieties, along with the main elements of the progressive technology of its cultivation, is one of the conditions for obtaining high yields of the grain of this crop.
The quality assay of winter wheat after peas in the Mankovsky variety testing station and the use of highly productive winter wheat crops is an optimal structure of agrocenosis, an ideal morphobiotic of plants, the synchronous development of the elements of productivity to a large extent depends on the height of plants, the length of the growing season, the assessment of winter resistance, resistance to sinking, drought and aspiration , estimation of the damage of winter wheat plants to rot root rot, brown rust and germination of grain on stumps in the ear, which make up the seed unit technology.
Therefore, it should be noted that most of these issues are separately studied, but the above measures are interdependent and require a systemic solution in a single technological complex that is almost not studied. However, it should be noted that selection of high-yield varieties and intensification of technology require further study of these issues.
In the state variety trial, the evaluation of winter wheat varieties is carried out in a set of economic and valuable features: plant height, duration of the growing season, hibernation of plants, resistance to sinking, drought and aspiration; infectious diseases and pest damage; grain yield, weight of 1000 grains and its kind. The resistance of winter wheat plants to shedding is associated with their short-stemming, which is due to genetic factors - dominant or recessive germs of dwarfism.
The highest inclination to sink in winter wheat is observed at a plant height of more than 120 cm. The following classification of winter wheat varieties for plant height is most common: taller - more than 120 cm, medium growth - 120-105 cm, low stem - 105-85 cm (2 genes dwarfs) and dwarfs - less than 60 cm (3 genes of dwarfism). It is believed that the optimal height of short-stem varieties is within the range of 75-95 cm depending on the area of ​​wheat culture. Winter wheat varieties, which were studied in the competitive varietal testing in 2016-2017, are short-stemmed and half-carcasses.
According to the state variety testing of new varieties of winter wheat after peas, it is necessary to expand the areas of the Anter and Samurai varieties and to introduce the Arctic variety.





