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Зроблено аналіз наукової діяльності співробітників кафедри анатомії тварин ім. акад. В. Г. Касьяненка за 95 років її існування. Подано відомості щодо вибору напрямів дослідження.

Ветеринарна морфологія, кафедра анатомії тварин, ветеринарний інститут, історія ветеринарної медицини

Кафедра нормальної анатомії тварин була першою організаційно оформленою одиницею в період заснування ветеринарного факультету [1]. На об’єднаному засіданні президій факультетських рад Київського університету-політехнікуму (14 березня 1920 року) ухвалено постанову про заснування ветеринарного факультету при цьому ж університеті. Вже з 10 жовтня 1920 року організаційна комісія із створення ветеринарного інституту в м. Києві ухвалила рішення про перше приймання заяв на ветеринарний факультет, створений при Київському політехнічному інституті [2]. Першим його завідувачем був професор С. П. Дуброва.

Протягом перших років, поряд із створенням умов для проходження курсу анатомії на трупному матеріалі, колектив кафедри працював у напрямі порівняльно-анатомічного вивчення вентральних м’язів тулуба хребетних. Київською школою ветеринарних морфологів було підго-товлено 31 доктор наук і понад 100 кандидатів наук.
Мета дослідження полягала у проведенні аналізу наукової діяль-ності окремих представників Київської школи ветеринарних морфологів, які стояли у витоків її формування.

Матеріал і методика дослідження. У процесі дослідження вико-

ристано матеріали Державного архіву м. Києва, архівні справи кафедри анатомії тварин ім. акад. В . Г. Касьяненка та видання періодичної преси. Основою методологічного дослідження є фундаментальні підвалини наукового аналізу – принцип історизму та системності. Проводячи дослідження, використано хронологічний та аналітичний методи.

Результати дослідження. З часу заснування кафедри анатомії тварин головним напрямом діяльності її співробітників була організація навчального процесу. Проведення науково-дослідної роботи, в межах кафедри було розпочато лише з приходом на посаду завідувача кафедри анатомії тварин (1924–1929) випускника фізико-математичного факуль-
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[bookmark: page21]тету Київського університету св. Володимира, порівняльного анатома Б. О. Домбровського. За короткий час, один з найталановитіших представ-ників школи академіка О. М. Северцова, проф. Б. О. Домбровський створив школу, визнану на ІІІ Всесоюзному з’їзді зоологів, анатомів і гістологів у Ленінграді в 1927 р.

Вільне знання німецької мови Б. О. Домбровським дозволило оприлюднити результати своїх досліджень (21 стаття) у німецьких журналах «Anatomiseher Anzeiger» та «Zeitscrift für anatomie und entwichlungs geschichte» (1926-1932 роки), що дало змогу іноземним вченим дізнатися про існування української кафедри анатомії [3].
Закладені в цей період засади ведення навчального процесу та науково-дослідної роботи стали традиційними для кафедри і вдосконалю-вались у наступні періоди. У 1929 році професор Б. О. Домбровський залишив роботу на кафедрі й переїхав до новоствореного ветеринарного інституту в Алма-Ата. Там його було обрано академіком Національної академії наук Казахстану. Завідувач кафедри В. Г. Касьяненко (1932-1952) разом з асистентами Г. О. Гіммельрейхом і М. Ф. Волкобоєм продовжили наукові дослідження за темою «Вентральні тулубові м’язи». До початку Великої вітчизняної війни співробітниками кафедри було захищено докторську дисертацію (В. Г. Касьяненко) та чотири кандидатсь-кі дисертації (В. Г. Касьяненко, Г. О. Гіммельрейх, М. Ф. Волкобой, В. К. Чубарь).
· 1945 році професор В. Г. Касьяненко був затверджений (за суміс-ництвом) старшим науковим співробітником відділу зоології хребетних Інституту зоології. В наступні роки В. Г. Касьяненка було призначено на посаду заступника директора наукової частини Інституту зоології (1949) та директора цього інституту (1950 р.). З призначенням В. Г. Касьяненка на посаду директора був сформований Відділ порівняльної морфології (1950 р.), який дещо змінив свою назву: Відділ еволюційної морфології (1960 р.) та Відділ еволюційної морфології хребетних (нині) [4]. В Інституті зоології В. Г. Касьяненко започаткував новий напрям досліджень – порівняльно-анатомічний і функціональний аналіз локомоторного апарату. 

· 1951 році професора В. Г. Касьяненка було обрано академіком Національної академії наук України. Першими професорами – докторами 
· Інституті зоології стали випускники Київського ветеринарного інституту С. Ф. Манзій та П. М. Мажуга. Із відділу еволюційної морфології виділився Відділ цитології і гістогенезу (професор П. М. Мажуга). 

· 1952 р. В. Г. Касьяненко залишав роботу на кафедрі. З 1953 р. до 1987 року кафедру очолював його учень Г. О. Гіммельрейх, який в 1960 р. захистив докторську дисертацію. Професор Г. О. Гіммельрейх продовжив традиції науково-дослідної роботи кафедри і разом з її співробітниками працював над темою «Вплив віку і екології на будову локомоторного апарату і головної кишки ссавців». Під керівництвом заслуженого працівника вищої школи України, професора Г. О. Гіммельрейха захи-щено дві докторські дисертації (П. Я. Роговський, С. К. Рудик) та вісім кандидатських дисертацій. 
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[bookmark: page23]Результати досліджень професор Г. О. Гіммельрейх друкував не лише в престижних журналах Радянського Союзу («Зоологический журнал», «Вестник зоологии», «Архив анатомии, гистологии и эмбрио-логии») але і в найбільш відомих закордонних журналах («Anatomiseher Anzeiger», «Gegenb. Morph. JB.”, 18,5 д/а). З усіх країн світу приходили запити на його статті. Професор Г. О. Гіммельрейх був знаним далеко за межами України.

Традиції ветеринарних морфологів на кафедрі анатомії тварин продовжив заслужений працівник народної освіти України С. К. Рудик, який працював із співробітниками над темою: «Особливості будови скелета, м’язів і травної трубки у тварин , визначених різною видовою належністю, віком і умовами утримання». Під керівництвом професора С. К. Рудика захищено сім докторських дисертацій (В. Т. Хомич, Х. Т. Кушхов, О. Г. Березкін, М. М. Ільєнко, В. К. Костюк, С. А. Ткачук, О. П. Мельник).

Науковий напрям В. Г. Касьяненка в Інституті зоології продовжили професори С. Ф. Манзій та П. М. Мажуга. С. Ф. Манзій запропонував нові методи в морфологічних дослідженнях (електрофізіологічні, біомеханічні), вивчаючи ссавців, рептилій, амфібій і, нарешті, риб. Це були нові підходи в еволюційному вивченні хребетних тварин [5]. Професор П. М . Мажуга разом із співробітниками відділу вивчав клітини, які складають тканинні структури систем тварин, похідні мезенхіми, механізм остеогенезу [3].

Наслідки досліджень київських ветеринарних морфологів були визнані світовою спільнотою . Міжнародна комісія визнала 20 видатних вчених ХХ століття в галузі морфології (біологи, медики, ветеринари), серед яких п’ятеро з Києва – академіки АН СРСР О. М. Северцов, І. І. Шмальгаузен, академік АН Каз.РСР Б. О. Домбровський, академік УРСР В. Г. Касьяненко та професор Г. О. Гіммельрейх.
Із Київської школи ветеринарних морфологів вийшли 31 доктор наук і понад 100 кандидатів наук. Співробітниками кафедри анатомії тварин ім. акад. В. Г. Касьяненка видано 15 підручників, 80 монографій та 1360 друкованих матеріалів.
Висновки
1. Наукова діяльність представників Київської школи ветеринарних морфологів започаткована професором Б. О. Домбровським, була продовжена і поглиблена істотно його послідовниками (В. Г. Касьяненко, Г. О. Гіммельрейх та інші). 
2. Представники Київської школи ветеринарних морфологів і нині активно працюють на кафедрі анатомії тварин ім. академіка В. Г. Кась-яненка та кафедрі гістології, цитології та ембріології Національного університету біоресурсів і природокористування України. 
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Проведен анализ научной деятельности сотрудников кафедры
анатомии животных им. акад. В. Г. Касьяненко за 95 лет ее существования. Представлены сведения о выборе направлений исследований.
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The analysis of the scientific activities of employees of the department of anatomy of animals named after Acad. V.G. Kasyanenko for 95 years of its existence. Provides information about choosing research directions.
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