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ОРГАНІЗАЦІЯ ПРОФЕСОРОМ В. П. УСТЬЯНЦЕВИМ НАВЧАЛЬНОЇ ФЕРМИ ПРИ КИЇВСЬКОМУ ПОЛІТЕХНІЧНОМУ ІНСТИТУТІ ТА ЇЇ ЗНАЧЕННЯ ДЛЯ ІНСТИТУТУ
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Подано відомості про організаціюпри Київському політехнічному інституті професором В.П.Устьянцевимнавчальної ферми. Встановлено, що передумовою створення навчальної ферми в 20-х роках ХХ століття була зміна напряму підготовки студентів інституту з теоретичної на практичну.
Зазначена роль навчальної ферми у підготовці студентів інституту. З появою навчальної ферми студенство ветеринарного та зоотехнічного факультетів було залучене до проведення науково- практичної підготовки.
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Організація навчальної ферми при Київському політехнічному інституті професором В.П.Устьянцевим, роль ферми для інституту недостатньо висвітлені в науковій літературі.
Мета дослідження – аналіз організації професором В.П.Устьян- цевим навчальнї ферми при Київському політехнічному інституті та дослідження її значеня для інституту.
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Матеріали  і  методика  дослідження  –  архівні  справи  м. Києва,
метод  дослідження	порівняльно-історичний.
Результати дослідження. У 20-ті роки ХХ ст. напрям підготовки студентів у Київськомусільськогосподарському інституті змінюється. Раніше в інституті, головним чином, зверталася увага на теоретичну підготовку студентів, а практичній підготовці приділялося менше часу [1]. Агрономічна науканатой час лишезароджувалася.Дослідні станції тількирозпочинали
акумулювати матеріал і висвітлювати питання, які виникали у практичному сільському господарстві. За таких умов було природньо, що теорія переважала. Слід відмітити, що інститут мав прекрасне устаткування загальноосвітніх кафедрта доволі слабке обладнання кафедр спеціалізованих,що було негативноюстороною в житті інституту.
З плином часу змінюється напрям роботи інституту - збільшуються спроби пов’язати навчальний заклад із практичним життям. Це прагнення проявилося через діяльність агрономічного гуртка та в організації нових навчально-допоміжних установ [2, 3].Серед таких установ виділялася навчальна ферма, організована професором Устьянцевим В.П. та селекційна лабораторія, створена професором Колтуновим В.В. [7]. Навчальна ферма була організована одночасно із заснуванням агрономічного факультету при Київському політехнічному інституті. Її завдання полягало в забезпеченні наукових та навчальних потреб зоотехнічних кафедр факультету і, в зв’язку з цим, вона була розподілена на два цілком однаковихза площею відділи: один - для кафедри загальної зоотехнії; інший - для кафедри часткової зоотехнії.
В першому відділі, що знаходився під керівництвом професора М.П.Чирвинського, утримувалися вівці переважно романівської породи. У відділі проводилися довготривалі спостереження за тваринами з питань впливу кастрації на зростання кістяка та зміну його форм, а також питання впливу недостатньої годівлі та підсиленої годівлі на розвиток кістяка у овець. Ці праці професора М.П.Чирвинського, розпочаті ним ще в Петровській Академії в 1886 році, були викладені у великій монографії «Розвиток кістяка у овець в нормальних умовах, за вбогої годівлі і після кастрації самців в молодих літах». В цій об’ємній роботі, проведеній на навчальній фермі, було виконано, головним чином, серію дослідів з вивчення змін кістяка, що викликаються кастрацією молодих самців. Протягом 1908-1911 років професором М.П.Чирвинським були проведені досліди на свинях. В роботі науковець намагався встановити експериментальним шляхом причину викривлення та скорочення лицевих кісток у тварин.Зазначені викривлення спостерігаються у свійських порід свиней на відміну від диких (зазначена праця залишилася неопублікованою).
Відділ часткової зоотехнії до 1911 року розвивався досить повільними темпами. Проте, тут проводилися науковіпраці, головним чином, студентами, що писали дипломні роботи під керівництвом завідувача кафедри часткової зоотехнії С.А.Іванова. Так, тут була виконана дипломна робота майбутнього професора І.П.Маркова "Про асиміляцію товщів всеїдними тваринами". Зазначена   праця,   яка  була  доповнена  великою   збіркою   і   критичним

розглядом літературних даних, була подана І.П.Марковим, як дисертація на ступінь магістра ветеринарних наук.
Починаючи з 1911 року, відділ часткової зоотехнії ферми почав швидко розвиватися. Вже на початку 1912 року на фермі утримувалися кілька корів різних порід. В 1912 році череда була поповнена представниками як місцевих, так і закордонних порід, загальна кількість яких була доведена до дванадцяти голів.
У 1912 році організація ферми проводилася завідувачем, на той  час, кафедрою часткової зоотехнії, професором В. П. Устьянцевим, з приходом якого кафедра отримує новий імпульс у своєму розвитку.
У тому ж 1912 році була проведена перебудова внутрішньої частини ферми: влаштовані цементний кормовий стіл з ізольованими годівницями та залізними ґратами для індивідуальної годівлі корів, автоматичні напувалки, особлива прибудова, обладнана терезами, для система- тичного зважування худоби, а також була обладнана кімната для дослідів зі згодовування кормів та споруджене приміщення для телят.
Ферма в такому вигляді (з дванадцятьма молочними коровами) відігравала дуже значну роль і допомагала не тільки в учбовій, але і у науковійроботі.
Тоді ж у 1912 році на фермі були організовані систематичні спостереження за масою і молочністю корів; велося спостереження за споживанням та перетравленням корму. В такий спосіб, череда навчальної ферми увійшла до складу Контрольного союзу, який був, як відомо, одним з важливих заходів з розвитку і масового поліпшення скотарства. Студенти, виконуючи дипломні роботи або практичні вправи на фермі, знайомилися з принципами організації Контрольного союзу, з веденням в ньому робіт та записів.
Ферма широко обслуговувала навчальні потреби зоотехнічних кафедр. Починаючі з 1912 року, щорічно студентами виконувалися тут практичні роботи як із ветеринарії, так і з зоотехнії. Програма практичних робіт, яка велася на фермі, складалася здослідження екстер'єру та оцінки всіх порід сільськогосподарських тварин, головним чином, великої рогатої худоби і коней, годівлі молочних тварин, дослідження молока і вправ з молочного господарства. Тварини на фермі доглядалися студентами інституту.
Крім вже зазначених робіт на фермі виконувалася студентами значна кількість дипломних робіт.Більше 50таких робітбуло виконаноз 1912 по 1924 рік.
В 1915 році при інституті був ліквідований відділ загальної зоотехнії:вівці були переведені в інститутське господарство "Затіш'є" [4], а помешкання використовувалося для утримання молочних тварин та свиней. В такому вигляді ферма була переіменована у Навчальну молочну ферму,яка існувала багато років, налічуючи 16 голів ВРХ різних порід, одного бугая - чистокровного голандця, 6 голів телят різного віку і невелику кількість свиней (чистокровних білих англійських), також утримувалися вівці.

В господарчому відношенні ферма була об'єднана з іншими сільськогосподарськими підприємствами та підпорядковувалась ректорові Київського сільськогосподарського інституту І.І.Касяненкові[5].
Завідувачем молочною фермою з 1921 року було призначено асистента кафедри часткової зоотехнії М.В.Гудим-Левковича.Навчальна та наукова сторона залишалися в руках представників кафедр зоотехнії і, навіть переїхавши в 1929 році на територію Голосієва, як і раніше, молочна ферма виконувала навчальні та наукові завдання зоотехнії[6, 8].

Висновки
Отже, завдяки навчальнії фермі Київського політехнічного інституту студентство було залучене до проведення науково-дослідної роботи, що допомагало у формуванні спеціалістів вищої кваліфікації з ветеринарії та зоотехнії.
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ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОФЕССОРОМ В. П. УСТЬЯНЦЕВЫМ УЧЕБНОЙ ФЕРМЫ КИЕВСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА И ЕЁ РОЛЬ ДЛЯ ИНСТИТУТА

Е. П. Вересенко

Представлены сведения об организации при Киевском политехническом институте профессором В. П. Устьянцевым учебной фермы. Установлено, что предпосылкой создания учебной фермы в 20-х годах ХХ века было изменение направления подготовки студентов института c теоретической на практическую. Указанна роль учебной фермы в подготовке студентов института. с появлением учебной фермы студенчество ветеринарного и зоотехнического факультетов было привлечено к проведению научно-практической подготовки.
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THE PRESENTATIONOF ORGANIZATIONPROFESSOR V.P.USTYANTSEVOFEDUCATIONALFARM KIEV POLYTECHNIC INSTITUTEANDPRESENTEDROLEOFFARMFORTHEINDTITUTION.

H. P. Veresenko

Provides information about the organization at the Kiev Polytechnic Institute professor V.P. Ustyantseva educational farm. It was found that the precondition for the creation of educational farm in the 20s of the twentieth century was the change in the direction of preparation of students of the Institute c theoretical to the practical. Said role training farm to prepare students of the institute. with the advent of student learning farm veterinary  and livestock departments were involved to conduct scientific and practical training.
Key words: profesor, student,research, farm




