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ПОКАЗНИКИ СИСТЕМИ ГЕМОСТАЗУ КОРІВ НА ПОЧАТКУ СУХОСТОЮ ЗАЛЕЖНО ВІД ТРИВАЛОСТІ ТРЕТЬОГО ПЕРІОДУ  РОДІВ
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Результати проведених досліджень свідчать, що показники сис- теми гемостазу у корів восьмого місяця тільності і нетільних корів суттєво змінюються в залежності від тривалості родів. Встановлено, що показник протромбінового часу зменшується із збільшенням трива- лості третього періоду родів в 1,17 раза (р < 0,05), протромбіновий індекс – в 1,17 раза (р < 0,05), міжнародний нормалізований час – в 1,55 раза (р < 0,05), тромбіновий час – в 1,03 раза (р < 0,05),    активно част-
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ково тромбіновий час – в 1,08 раза (р < 0,05), а вміст фібриногену, нав- паки, збільшується в 1,08 раза (р < 0,05), що ми розглядаємо, як фізіо- логічну пристосувальну реакцію організму на ріст і розвиток плоду.
Ключові слова: тільність, корови, динаміка, дослідження, плід, кров

Здатність до відтворення є однією із найважливіших функцій орга- нізму, яка проявляється впродовж усього репродуктивного періоду життя тварини. Роди – це фізіологічний процес виведення з порожнини вагітної матки зрілого плоду, навколоплідних вод і плодових оболонок [2, 3, 5].
Результати досліджень багатьох науковців [1, 4] засвідчують  значний вплив системи згортання крові на зростання і розвиток плода, що в системі гемостазу визначається коагулограмою або гемостазіограмою. Коагулограма являє собою цілий ряд різних показників системи згортання крові, що свідчить про актуальність досліджень з даної проблеми [3, 4].
Багато зусиль вітчизняних і закордонних дослідників ветеринарної медицини спрямовані на вирішення проблем, які пов’язані зі стимулю- ванням розвитку тваринництва та усуненням дії несприятливих факторів, які впливають на організм в процесі росту, розвитку і розмноження тва- рин. Доведено, що у самок різних видів тварин вагітність супроводжується змінами в материнському організмі, які різко позначаються на функціо- нуванні усіх систем та органів – активізується обмін речовин, посилюють- ся процеси асиміляції і дисиміляції, зростає активність залоз внутрішньої секреції [1, 5].
Мета досліджень – вивчення показників системи гемостазу у восьмий місяць тільності корів відносно тривалості родового процесу.
Матеріали і методика досліджень. З метою виявлення динаміки показників гемостазу відносно тривалості родів нами було сформовано 5 груп тварин. До першої групи віднесені корови, у яких тривалість третього періоду родів була до 6-ти годин, до другої групи – тривалість третього періоду родів до 9-ти годин, до третьої групи – до 12-ти годин, до четвер- тої групи – більше 12-ти годин. Також сформовано п’яту групу з нетільних корів в умовах господарства СВК АФ "Перше травня". У зразках крові, використовуючи прилад коагулометр K 3002 OPTIC, визначали наступні показники гемостазу впродовж третього періоду родів і восьмого місяця досліджень: протромбіновий час, протромбіновий індекс, міжнародне нор- малізоване відношення, тромбіновий час, активно частково тромбіновий час, фібриноген.
Результати досліджень. Результати наших  досліджень  свідчать,  що в кінці 8-го місяця тільності протромбіновий час у корів першої дослідної групи в 1,22 рази менше даного показника тварин другої групи  (р < 0,01) і в 1,64 рази менше, ніж у нетільних корів (р < 0,001). У корів трьох останніх дослідних груп протромбіновий час виявився в 1,69 рази менше, ніж у нетільних корів (тварини контрольної групи) в 1,72 рази, ніж  у корів третьої і в 1,68 рази менше, ніж у корів четвертої групи (р < 0,01).
Показники протромбінового індексу до кінця 8-го місяця тільності корів   за   умов   різної  тривалості   третього   періоду  родового  процесу

продовжував знижуватись. У корів першої дослідної групи даний показник тромбоцитарного гемостазу був в 1,13 раза (р < 0,05) менше, ніж у нетільних корів. У тварин другої дослідної групи протромбіновий індекс виявися в 1,15 (р < 0,05) раза, у корів третьої дослідної групи – в 1,43 раза (р < 0,01), а у тварин четвертої дослідної групи – в 1,45 раза (р < 0,01) менше, ніж у нетільних корів.
Міжнародне нормалізоване відношення крові корів першої дослідної групи було в 1,55 раза (р < 0,01) менше, ніж у тварин четвертої групи, і в 1,05 (р < 0,01) менше, ніж у нетільних корів.
Тромбіновий час в крові корів дослідних груп виявився вірогідно менше, ніж у нетільних корів. У тварин першої дослідної групи даний показник був в 1,12 раза (р < 0,05), у корів другої дослідної групи – в 1,15 раза (р < 0,05), у корів третьої дослідної групи – в 1,19 раза, а у корів четвертої дослідної групи
– в 1,22 раза менше, ніж у нетільних корів (р < 0,01).
Активований частково тромбіновий час крові тільних корів першої та другої дослідної групи залишався в 1,09 – 1,12 раза менше, ніж у нетільних корів (р < 0,05). У корів третьої дослідної групи АЧТЧ крові знижувався. Він виявився в 1,13 раза (р < 0,01) меншим, ніж у нетільних корів. У тварин четвертої дослідної групи  АЧТЧ знижувався в 1,27 раза   (р < 0,01), у порівнянні з даним показником гемостазу нетільних корів.
Результати досліджень свідчать про значне підвищення вмісту фібриногену в крові корів залежно від тривалості третього періоду родів.
У корів першої дослідної групи, у яких тривалість третього періоду родів становила до 6-ти годин, вміст фібриногену був в 1,15 раза  більшим, ніж у нетільних корів (р < 0,05).
У тварин другої дослідної групи (тривалість третього періоду родів до 9-ти годин) вміст фібриногену в крові виявився в 1,21 раза більшим   (р
< 0,01), ніж у нетільних корів. У корів третьої та четвертої дослідних груп вміст фібриногену підвищувався і був в 2,17 – 2,86 раза більшим (р < 0,001), ніж у нетільних корів.
Одержані результати досліджень дають можливість своєчасно провести корекцію процесу гемостазу та профілактувати післяродові ускладнення у корів.

Висновки
1. Фізіологічні зміни в системі гемостазу під час тільності корів – це реакції пристосування організму до компенсаторних витрат у процесі росту і розвитку плода та до можливих порушень тільності і родів.
2. Встановлено, що показники системи згортання крові  зменшуються з збільшенням тривалості третього періоду родів.
3. Вміст фібриногену збільшувався  в крові корів в 1,15 – 2,86 рази  (р < 0,05), у порівнянні з нетільними коровами.
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ПОКАЗАТЕЛИ СИСТЕМЫ ГЕМОСТАЗА КОРОВ В НАЧАЛЕ СУХОСТОЯ В  ЗАВИСИМОСТИ
ОТ ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТИ ТРЕТЬЕГО ПЕРИОДА  РОДОВ

А. А. Замазий, В. М. Лисовенко

Результаты проведенных исследований свидетельствуют, что показатели системы гемостаза у коров восьмого месяца стельности и нетельных коров существенно меняются в зависимости от продолжи- тельности родов. Установлено, что показатель ПВ уменьшается с увеличением продолжительности третьего периода  родов  в 1,17  раза (р < 0,05), протромбиновый индекс – в 1,17 раза (р < 0,05), международное нормализованное время – в 1,55 раза (р < 0,05), тромбиновое время – в 1,03 раза  (р < 0,05),  активно  частично  тромбиновое  время   –  в  1,08  раза (р < 0,05), а содержание фибриногена, наоборот, увеличивается в 1,08 раза (р < 0,05), что мы рассматриваем, как физиологическую реакцию приспо- собления организма к росту и развитию плода.
Ключевые слова: тельность, коровы, динамика, исследо- вания, плод, кровь

INDICATORS OF HOMEOSTASIS WITHIN EIGHT MONTHS
OF PREGNANCY AND RESEARCH, DEPENDING ON THE DURATION OF THE THIRD STAGE OF LABOR

A. A. Zamazy, V.  M. Lisovenko

The results of these studies suggest that the performance of hemostasis in cows eighth month of gestation significantly changed. It was established that the rate of prothrombin time decreases with increasing duration of the third stage of the gestation at 1,17 times (p < 0,05), prothrombin index at 1,17 times (p < 0,05), time international normalized in 1,55 times (p <0,05), thrombin time in 1.03 times (p < 0,05), partially active thrombin time in 1,08 times (p < 0,05) and vice versa fibrinogen content increased in 1,08 times (p < 0,05), which we view as adaptive physiological reaction to the growth and development of the fetus.
Keywords: pregnancy, cows, dynamics, research, fruit, blood.


