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Розкрито особливості динаміки каталази у спермі кнурців у період статевого дозрівання. Встановлено, що активність каталази у спермі молодих кнурців від 5 до 9 місяця життя істотно зростає. Особливо суттєве підвищення рівня функціонування каталази відмічено  протягом 6 та 7місяців розвитку кнурців. Інкубування зразків сперми призводить до суттєвого зниження активності каталази, особливо вразливою до дії температурного фактору ця тканина була у 5, 6 і 7- місячних кнурців. У кнурців універсального і сального напрямів продуктивності у 10 місячному віці рівень функціонування даного ензиму після інкубування сперми зростає.
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Сперміям властиво продукувати фізіологічні рівні радикалів Оксигену та пероксидів, які є необхідною умовою для стимуляції процесів їх гіперактивації, капацитації, злиття з ооцитом та розвитку ембріонів [2, 3, 4, 5]. Концентрація пероксиду Гідрогену у спермі обумовлюється станом прооксидантно-анти- оксидантного гомеостазу та контролюється каталазою.
З’ясування закономірностей перебігу окремих ланок процесу перо- ксидного окиснення у спермі молодих кнурців є необхідною умовою для розроблення різних методів і способів корекції якості їх спермопродукції з подальшим отриманням повноцінного потомства.
Мета досліджень – з’ясувати особливості динаміки каталази у спермі кнурців у період статевого дозрівання.
Матеріали і методика досліджень. В експериментах використали кнурців різних напрямів продуктивності, що зумовлено особливостями ліпідного і білкового обміну речовин: м’ясного (І група) – української м’ясної (УМ), полтавської м’ясної (ПМ) та червоної білопоясої порід (ЧБП); універсального (ІІ група) – великої білої (ВБ), української степової білої (УСБ) порід; сального (ІІІ група) – великої чорної (ВЧ), миргородської   (М)
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порід. Утримували кнурців у приміщенні елеверу по 2 голови в станку за вільно-вигульного режиму. Годівлю піддослідних тварин проводили двічі на добу згідно з кормовими нормами ІС і АПВ НААН.
З 5 і до 10 місячного віку від кнурців одержували сперму мануаль- ним методом. У досліді використовували наступне статеве навантаження кнурців: від 5 до 8 місяців – 4 садки на місяць, а з 9 по 10 місяць – 8 садки. Для встановлення впливу температурного фактору на активність каталази у спермі кнурців, відібрані її зразки інкубували протягом 3 –х годин за температури 38º С.
Активність каталази (КТ) у спермі кнурців оцінювали за методикою М. А. Королюк із співавторами [1]. Активність даного ензиму в цій тканині тварин розраховували на 0,2 мільярди сперміїв у 1 мл спермальної плазми.
Результати досліджень. Отримані експериментальні дані щодо активності КТ у спермі кнурців свідчать про загальне її підвищення впро- довж експериментального періоду: у м’ясних у 2 (р<0,05), універсальних – 1,3 і сальних 1,2 раза (табл.). Динаміка активності зазначеного ензиму в цій тканині тварин І групи характеризувалась стрімким зростанням від початку експерименту до 7 місяця на 48,3 %, із подальшим підвищенням до максимального рівня наприкінці 9 місяця розвитку, із наступним незначним зменшенням. У представників ІІ групи активність КТ суттєво зростала впродовж всього періоду експерименту. У кнурців ІІІ групи рівень досліджуваного ензиму істотно підвищувався від 150 до 270 діб розвитку на 82,3 %, а протягом останнього місяця експерименту суттєво не змінювався.
У проінкубованій спермі кнурців м’ясного напряму встановлено зни- ження активності КТ, особливо суттєво це відбувалось наприкінці 5, 6 і 7 місяців життя, де її рівень зменшувався відповідно на 52,6; 30,9 та 33,6 %. Після 8 місяця розвитку цей  показник  знижувався в межах від 1,8 до   10,2 %. Істотний спад активності КТ у цій тканині після інкубування відбувався у представників універсального типу, в яких її рівень зменшу- вався на 50,1 (р<0,05) (150-та), 40,2 (р <0,05) (180-та) і 24,3 % (210 доба
розвитку). У більш дорослому віці на 240, 270 і 300 доби життя спостері- галось підвищення післяінкубаційного рівня досліджуваного ензиму відпо- відно на 12,9; 8,4 та 13,9 %. Найменший вплив температурного фактора на активність КТ було встановлено у спермі тварин сального типу, де зниження його рівня становило – 8,9 (150-й), 3,1 (180-й), 6,4 (210-й) і 3,7 % (240-й день розвитку). Проте, наприкінці 9 і 10 місяців життя спостерігга- лось підвищення активності досліджуваного ензиму відповідно на 3,5 і 14,1 %.
Серед кнурців І групи активність КТ у спермі від 5 до 9 місяця життя збільшувалась в УМ – 2,2, ПМ – 1,9 і ЧБП – 2,9 раза (р <0,05). Однак, до закінчення експерименту відбувалось зниження рівня цього ензиму у пер- ших на 14 % і других – на 11,9 %, а третіх рівень був сталим. Максималь- ною активністю КТ у цій тканині характеризувались кнурці ПМ, а мінімаль- ною – ЧБП порід, де найбільш суттєва різниця між ними була на 150 –  66,3 %, 210 – 28,1 %, 240 доби розвитку – 35,6 %. У кнурців УМ породи
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Примітка: 1 – до інкубування; 2 – після інкубування; n – кількість досліджуваних зразків.

7-місячного віку активність зазначеного ензиму в підданій інкубуванню спермі знижувалась не значно (на 11,4), у той же час, як у ПМ і ЧБП цей показник становив відповідно 78 % (р <0,05) і 64,9 % (р<0,05). В цілому протягом 8, 9 і 10 місяців життя спостерігалась значно менша втрата ак- тивності досліджуваного ензиму у проінкубованих зразках сперми кнурців цієї групи.
У спермі кнурці універсального напряму продуктивності активність КТ підвищувалась протягом дослідного періоду у ВБ на 39,2, а в УСБ порід – на 90,6 %. У представників першої породи встановлено стрімке зростання рівня даного ензиму протягом 6 місяця розвитку в 1,3 раза, а в наступні періоди його активність змінювалась в незначних межах, досягаючи максимуму на 270 добу розвитку. У тварин другої породи впродовж всього періоду експерименту встановлено  поступове підвищення активності КТ. Слід відзначити, що найбільшу різницю між рівнями зазначеного ензиму у порід цієї групи встановлено на початку досліджень на  5 і 6 місяці розвитку, де вона склала  відповідно 23,3 та   30 % будучи більшою на користь кнурців ВБ породи. По досягненню кнурцями УСБ породи 9 і 10-місячного віку в їх спермі після інкубування встановлено підвищення активності КТ у межах 5,6–17,5 %.
У тварин ІІІ групи впродовж експериментального періоду спостерігалось підвищення активності КТ у спермі кнурців у М на 37, а у ВЧ порід – на 13,9 %. Максимального рівня цей ензим досягав на 270  добу з подальшим незначним зниженням протягом останнього місяця досліджень. Порівняльний аналіз активності КТ у кнурців цієї групи свідчить про те, що у М породи її рівень був вищим проти ВЧ на 36,1 (150- та), 28,2 (180-та) і 16,4 % (210-та доба). Інкубування зразків сперми кнурців суттєво вплинуло на активність досліджуваного ензиму у спермі тварин М породи на 5 місяць розвитку, де її рівень знижувався на 25,1 %, а у ВЧ зростав на 12,9 %. По закінченню 6 місяця розвитку кнурців у обох порід після дії температурного фактора спостерігався спад активності даного ензиму в межах 5,4–16,6 %. Важливо відзначити, що активність КТ у кнурців 8-, 9- і 10-місячного віку підвищувалась після інкубування зразків сперми. Найбільш суттєво, це відбувалось по закінченню останнього місяця досліджень.

Висновки
Активність КТ у спермі молодих кнурців від 5 до 9 місяця життя істотно зростає. Особливо суттєве підвищення рівня функціонування даного ензиму відмічено протягом 6 та 7 місяців їх розвитку. Найбільш істотне збільшення активності КТ відбувається у тварин м’ясного напряму продуктивності.
Інкубування зразків сперми призводить до суттєвого зниження активності КТ, особливо вразливими ці тканини до дії температурного фактору були у 5, 6 і 7 - місячних кнурців. По досягненню тваринами віку універсального і сального напрямів продуктивності 10 - місячного віку рівень функціонування даного ензиму після інкубування зразків сперми зростає.
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Подальші дослідження з вивчення окремих компонентів прооксидантно-антиоксидантного гомеостазу в тканинах кнурців у період становлення статевої функції будуть спрямовані на розроблення способів регуляції їх репродуктивної здатності.
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АКТИВНОСТЬ КАТАЛАЗЫ В СПЕРМЕ ХРЯКОВ В ПЕРИОД ПОЛОВОГО СОЗРЕВАНИЯ

В. Г. Стояновский, А. М. Шостя, С. А. Усенко

Установлены особенности динамики каталазы в сперме хряков в период полового созревания. Установлено, что активность КТ в  сперме молодых хряков от 5 до 9 месяца жизни существенно возрастает. Особенно существенное повышение уровня функционирования отмечено в течении 6 и 7 месяцев развития хряков. Инкубирование образцов спермы приводит к существенному снижению активности КТ. Особенно уязвимой эта ткань к действию температурного фактора была у 5, 6 и 7 - месячных хряков. По достижению животными универсального и сального направлений продуктивности 10-месячного возраста уровень функционирования данного фермента после инкубации спермы возрастает.
Ключевые слова: хряки, сперма, каталаза

CATALASE ACTIVITY IN BOAR SPERM IN THE PERIOD OF SEX MATURATION

V. Stoianovskyi, A. Shostya, S. Usenko

Summary. It is found out features of the dynamics of catalase in boar sperm during the formation of sexual function. It has been determined that  the

activity of CT in the sperm of young boars from the 5th to the 9th month of life increases substantially. Especially significant increase in the levels of functioning was noted during the 6th and 7th months of development of boars. The incubation of sperm samples leads to a significant decrease in the activity of CT, especially vulnerable this tissue was to the action of the temperature factor in 5, 6 and 7 monthly boars. In animals of universal and fat direction of the productivity in the age of 10 month the level of functioning this enzyme  after incubation of sperm increases.
Key words: boar, sperm, catalase



