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Анотація. Метод землеустрою є основним інструментом організації сталого використання та охорони земель в процесі формування сільськогосподарських землекористувань при просторовому плануванні територій,  тому важливо розглянути ефективність існуючої системи  землеустрою як еколого-економічного інструменту забезпечення сталого розвитку аграрного сектора. Істотні підняті питання формування високоефективного сільськогосподарського земелкористування у процесі, вивчення світового позитивного досвіду щодо реалізації принципів просторового планування територій і застосування їх в нашій країні. В результаті проведеного дослідження було проаналізовано світовий досвід землевпорядного проектування при формуванні сталого використання сільськогосподарських земель. Розкрито суть основних напрямків імплементації світового досвіду просторового планування території в процесі реалізації еколого-економічного механізму сталого використання земель в Україні. Досліджено зарубіжний  досвід  використання землевпорядного механізму для забезпечення сталого використання сільськогосподарських земель на основі просторового планування сільських територій, як самостійних об’єктів управління. 
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Актуальність проблеми.  На сучасному етапі розвитку в Україні продовжується процес децентралізації та територіальної реорганізації  на засадах сталого розвитку територій. Реалізація такої концепції має на меті кардинальну зміну фундаментальних принципів управління суспільним розвитком та є передумовою для вирішення різного роду проблем суспільно-політичного та соціально-економічного розвитку країни. Серед першочергових завдань було визначено: зміну положення про адміністративно-територіальний устрій; посилення місцевого самоврядування; гарантія наділення місцевого самоврядування достатніми повноваженнями та ресурсами; створення об’єднаних територіальних громад [1]. Децентралізація забезпечить можливість місцевим громадам та регіонам отримати більше важелів впливу для свого розвитку та соціального забезпечення. Проблемні питання планування регіонального розвитку набувають в умовах здійснення реформи особливої актуальності. Ефективне планування територій стає інструментом підвищення конкурентоспроможності регіонів, є дієвим методом управління територіальним розвитком та засобом об’єднання суб’єктів з прогресивними цілями, пріоритетами та завданнями. Стратегічний підхід до планування сприяє комплексному соціально-економічному розвитку територій, оптимальному використанню ресурсів регіону в умовах їх обмеженості та є дієвим інструментом для налагодження діалогу влади з громадським суспільством. 
Метою статті є аналіз світового досвіду формування сільськогосподарського землекористування та запровадження концепції просторового планування  при формуванні територіальних громад в Україні.  
Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослідженню концептуальних засад, проблем та перспектив регіонального розвитку, територіального планування присвячені наукові праці С. А. Білої, Р. Р. Білика, Б. М. Данилишина, Й.М. Дорош, О. С. Дорош, А. М. Третяка та інших. В той же час дискусійним залишається питання ефективного планування регіонального розвитку, вдосконалення теоретичної та прикладної бази дослідження проектування сільськогосподарського землекористувань при просторовому планування територіальних утворень.
Методика дослідження. Для досягнення поставленої мети було застосовано сучасні методи дослідження, а саме: на основі системно-аналітичного методу здійснене теоретичне узагальнення наукових концепцій, стратегій та планів щодо просторового планування в межах територіальних громад. Статистичний аналіз – для дослідження динаміки, структури і ефективності існуючої стратегії просторового розвитку громад і їх територій; проблемно-орієнтовний – для наукового обґрунтування стратегічних напрямів вирішення проблем щодо неефективності ведення політики в питання просторового планування територій, а також компаративний метод – для порівняння ефективності проведення реформ просторового планування у різних регіонах та країнах.
Виклад основного матеріалу. Просторове планування землекористувань  сприяє гармонійному взаємозв'язку між запланованими територіями підданих антропогенному впливу та природним середовищем, забезпечуючи при цьому стабільність просторових зав’язків у довгостроковій перспективі. Цей принцип вимагає комплексного підходу з метою мінімізації негативних наслідків існуючого планування використання територій. Доступність фізичних, соціальних та економічних ресурсів для підтримки або здійснення просторового розвитку потребує ретельного вивчення. 
Варто зазначити, що просторове планування має бути функцією державного сектору управління. Воно має на меті створення більш раціональної територіальної організації використання земель і зв'язків між ними, з необхідністю захисту навколишнього середовища та досягнення гармонійних взаємозв’язків між соціальними, економічними та екологічними цілями. При плануванні слід враховувати, та поєднувати вплив всіх галузей країни на існуючі земелекористування. Таким чином, просторове планування є важливим важелем для стимулювання сталого розвитку територій та поліпшення якості життя. Просторове планування реалізовується завдяки методам державного управління з метою гармонійного поєднання екологічної, економічної і соціальної складової території.
Аналіз світового досвіду формування сільськогосподарських землекористувань територій країн, що входять до  Євросоюзу свідчить про те, що стале землекористування цих угідь здійснюється на Єдиній політиці Європейського Союзу, а формування землекористувань сільських територій здійснюється в разі необхідності створення нового землеволодіння або зміни меж уже існуючого, усунення недоліків або покращення ландшафтів та в процесі проектування природоохоронних заходів, оптимізації землекористування конкретної території, удосконалення технологій виробництва, зміни її функціонального призначення, тощо [1]. Формування сільськогосподарських землекористувань здійснюється на основі землевпорядного механізму управління земельними ресурсами.  Особливої уваги заслуговують роботи з консолідації земельних ділянок, які знаходяться у користуванні сільськогосподарських підприємств, а також зведення їх в єдині масиви зручні для товарного виробництва сільськогосподарської продукції. Така державна політика спрямовується на підтримку фермерських господарств,  кількість яких має тенденцію до зменшення.
Світовий досвід свідчить, що економічна рівновага в державі, її стабільний розвиток та цілісність можуть бути забезпечені лише за участі регіонів у проведенні економічної політики країни. Тому останніми роками актуальним є зростаюча значимість економіки регіону в економіці країни, оцінка тісноти міжрегіональних зв’язків, визначення рівня її розвитку та рівня інтеграції регіону зі світовою економікою. З активізацією децентралізаційних процесів місцеве самоврядування відіграє ключову роль у реалізації загальнодержавної політики у сфері землеустрою. 
Під територіальною громадою слід розуміти окремо господарюючу систему, що має чітко визначені територіальні межі, власні органи управління, матеріальну і фінансову основу,  що визначається законодавчими актами держави. Розвиток економіки громади є метою проведення державної економічної політики та є логічним продовженням децентралізації влади на місцях. Розвиток громади відбувається як і  під впливом загальноекономічних тенденцій розвитку країни, так і під впливом внутрішніх, які притаманні лише їй факторів розвитку. На сьогодні існує проблема відсутності законодавчого врегулювання економічного розвитку регіону, визначених механізмів,   комплексного і всебічного підхід до вирішення цієї проблеми.
Світова практика не передбачає чіткого визначення поняття  «землекористування» як першооснови планування та організації раціонального використання та охорони земель. На територіі зарубіжних країн землевпорядний механізм сталого землекористування передбачає: землевпорядне плануванння окремих адміністративно-територіальних утворень (Land Use Planning).  Перерозподіл земельних ділянок між міськими, сільськими та лісовими господарствами, реалізацію природоохоронних заходів, тощо, забезпечують сформовані плани землекористування  [2].  В основі такого планування лежить зонування земель, згідно з яким, всю територію, яка є об’єктом землевпорядної діяльності ділять на зони: сільськогосподарську, зону забудови, зону першочергової забудови,  лісову зону, зону для індивідуальних та суспільних цілей тощо. Ці сформовані плани публічно опубліковуються, що дає мможливість визначити громадську думку, та в разі публічного схвалення – плани затверджуються та стають рекомендованими, а в деякиї випадках і обов’язковими до виконання [2]. Також деякі країни здійснюють  зонування територій (Land Zoning) на основі спеціально затверджених нормативно-правовых документів прийнятих органами державної влади різних рівнів та визначають види землекористування конкретно для кожної зони, встановолюючи обмеження та додаткові умови для забезпечення сталого землекористування. Одним із визначальних елементів механізму сталого землекористування сільськогосподарських земель  є забезпечення раціонального та збалансованого користування, що забезпечується державними програмами різних рівнів, а також різними методами управління земельними ресурсами (Land Managment).  На територіі Сполучених Штатів Америки планування основних заходів щодо забезпечення сталого землекористування реалізовується через затвердження спеціальних державних програм щодо охорони довкілля, консервації та захисту земель сільськогосподарського призначення тощо. На початковому етапі формування територій у провідних Європейських країнах (Німеччині, Франціїї, Австрії, Швейцаріі та ін.) землевпорядні заходи здійснювалися на основі зйомок та планів територіі. Наприклад, у Франції для вдосконалення земельного кадастру здійснили знімання територій. Окрім землемірів, з’явились також фахівці із землевпорядного забезпечення сільськогосподарських земель, які використовували свої геодезичні знання для проведення земельно-кадастрового знімання території, планування розміщення осушувальних та зрошувальних каналів, господарських центрів, будівництва доріг, здійснювали поділ земель згідно із сівозмінами, тощо. Варто відмітити, що земельна політика провідних країн світу забезпечує планування та організацію сталого землекористування з ціллю підтримати розвиток сільського господарства, стимулювати економічне зростання та підвищити соціальну справедливості сільських територій. На території нашої країни, на жаль, землевпорядний механізм сталого використання сільськогосподарських земель і до сих пір не набув необхідного значення, а внутрішньо-господарським землеустроєм, то взагалі нехтують. Поряд із тим, значення землевпорядних заходів у провідних країнах світу з кожним роком істотно посилюється. Землевпорядне планування землекористуваннь здійснюється згідно з наведеною Таблицею 1.

Табл. 1 Заходи землевпорядного планування країн Світу

Землевпорядне планування на територіі зарубіжних країн носить переважно інвестиційний характер тобто здійснюється з метою отримання прибутку. Інвестором у сфері землеустрою може виступати як держава (спочатку купуючи, покращуючи, а потім продаючи земельні ділянки) так і приватні інвестори і субєкти господарювання [3]. 
Держава за допомогою землевпорядного механізму сталого використання сільськогосподарських земель має змогу регулювати земельний ринок, попит та пропозицію на земельні ділянки тощо. Аналіз світового досвіду проектування сільськогосподарського землекористування на території країн Євросоюзу підтверджує те, що стале землекористування ґрунтується на Єдиній політиці Європейського Союзу, а проектування систем землеустрою сільських територій здійснюється при необхідності створення нового землеволодіння або ж зміни меж існуючого, для покращення ландшафтів, усунення існуючих недолікв землекористування або ж оптимізації конкретної території, удосконалення технологій виробництва, зміни її функціонального призначення тощо [4]. Також значна увага приділяється питанням по укрупненню та об’єднанню земельних ділянок, підпорядкованим сільськогосподарським підприємствам, їх зведенням в єдині земельні масиви. Така державна політика спрямовується на підтримку фермерських господарств, кількість яких має тенденцію до скорочення. Більш детально заходи щодо організації сталого землекористування наведені в Таблиці 2. 

Табл.2 Світовий досвід організації сталого землекористування

Висновок.  Основним інструментом реалізації земельної політики зарубіжних держав і регулювання земельних відносин виступає саме землевпорядний механізм організації сталого використання сільськогосподарських земель. Усі земельні перетворення що стосуються використання сільськогосподарських земельних ділянок на території економічно розвинених країн світу здійснюються на основі довготривалого планування і реалізації комплексної державної політики. На основі проведеного дослідження серед різновидів реалізації політики забезпечення сталого землекористування, що відображено в проектах землеустрою, планах та схемах відповідних країн прослідковується системний підхід при проторовому плануванні територій. Стале землекористування в зарубіжних країнах та забезпечення охорони земель базується на удосконаленнях землевпорядного механізму та розвитку геоінформаційних систем, які дають змогу отримати достовірні та актуальні дані про стан земельних ділянок, їх агровластивості, встановлені межі тощо. Саме тому в провідних країнах світу питання землеустрою вирішується комплексно з питанням використанням земельного кадастру яке є джерелом інформації про стан земель сільськогосподарського призначення та ефективність їх використання.
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США


Стале землекористування базується на принципах безперервного та ефективного обліку сільськогосподарських земель;


організація проектування територій з ландшафтними особливостями ( рівень розчленованості, розміщення різних видів угідь, обєктів інфрастурктури тощо);


захист цінних сільськогосподарських угідь від нераціонального вилучення їх з обігу;


розробк комплексних планів забезпечення сталого земелекористування 


Австралія


Канада


забезпечення ефективної боротьби з ерозією грунтів, стимулювання природоохоронних заходів (консервації, терасуванн схилів, захисного лісорозведення, тощо);


обовязкове здійснення землевласниками внутрішньогосопдарського землевпорядкування на своїх земельних ділянках;


ефективність механізму сталого землекористуванн забезпечується різнми плановими розробками (топокартами різного масштабу, плани межуваня та опису земель (Plans of Survey or Descriptive Plans), цифрові карти)


організація аерофотозйомки с/г земель та розробка планів щодо організаціїї визначеної території;


розробка класифікацій с/г земель з урахуванням якісних показників грунтів;


розробка системи грунтозахисних заходів з урахуванням придатності с/г земель до використання










Швеція, Данія, Японія 


покращення дизайну територій сільськосподарських субєктів


Німеччина Чехія, Словатчина, Австрія


Забезпечення ландшофтно-екологічної стійкості територій


Австрія, Канада, США,  Індія, Китай


планування природоохоронних, протиерозійних, меліоративних, водорегулювальних заходів










країни ЄС


забезпечення економічної підтримки субєктів сільського господарства  шляхом планування заходів із забезпечення сталого земелекористування та техніко-економічного забезпечення с/г виробництва із урахуванням якісних показників земельних ділянок


країни ЄС, США, Канада


забезпечення обігу земель і функціонування земельного ринку згідно із принципами сталого земелекористування


країни ЄС, США, Канада, тощо


обєднання та укрупнення сільськогосподарських підприємств з одночасним забезпеченням диференційованого механізму їх підтримки та функціонування 









