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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ЗЕМЕЛЬНИХ ДІЛЯНОК ДЛЯ БУДІВНИЦТВА ТА ОБСЛУГОВУВАННЯ БУДІВЕЛЬ ЗАКЛАДІВ ОСВІТИ

Анотація. У статті досліджено нормативно-правову базу щодо формування земельних ділянок для будівництва та обслуговування будівель закладів освіти, зокрема, проаналізовано Закон України «Про освіту» від 05.09.2017року. Встановлено, що можливість отримати право постійного користування земельною ділянкою надана усім без виключення закладам освіти незалежно від форми власності (раніше таке право могли набувати лише заклади вищої освіти), передача у постійне користування закладам освіти тих земельних ділянок, на яких розташовані будівлі та споруди таких закладів, це: навчальні корпуси, лабораторії, гуртожитки, бібліотеки тощо. Також визначилися із суб’єктним складом - до закладів освіти відносить юридичних осіб публічного чи приватного права, основним видом діяльності яких є освітня діяльність.

Дослідження проведено на прикладі формування земельної ділянки для Навчально-виховного комплексу «Дошкільний навчальний заклад - загальноосвітня школа № 11» міста Токмак Запорізької області. Оцінено сучасний стан використання земель міста Токмак.

Досліджено також категорії земель, які можуть передаватись закладам освіти в постійне користування, зокрема, це землі сільськогосподарського призначення та оборони, що стосується інших категорій земель, то законодавство не містить імперативних норм щодо неможливості їх передачі в постійне користування закладам освіти. 
Обґрунтовано процедуру формування земельних ділянок для будівництва та обслуговування будівель закладів освіти.
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Актуальність. Освіта є вдосконаленням інтелектуального розвитку особистості, її успішної соціалізації, економічного добробуту, запорукою розвитку суспiльства, об’єднаного спільними цінностями і культурою. А метою освіти є всебічний розвиток людини як особистості та найвищої цінності суспільства, підвищення освітнього рiвня громадян задля забезпечення сталого розвитку України та її європейського вибору, а сучасне формування земельних ділянок для будівництва (реконструкції) та обслуговування будівель закладів освіти наразі дуже актуальне: особливо коли швидко забудовуються все нові і нові житлові масиви. [2, с. 153]
Згідно Закону України «Про освіту» до закладів освіти відносять юридичних осіб публічного чи приватного права, основним видом діяльності яких є освітня діяльність, установлена можливість отримати право постійного користування земельною ділянкою надана усім без виключення закладам освіти незалежно від форми власності, а також усі навчальні заклади, які були створені до вступу ним в законну силу. [5, с.1]

Метою статті є дослідження особливостей та формування земельних ділянок для будівництва й обслуговування будівель закладів освіти на території населеного пункту. 

Результати досліджень та їх обговорення. Проаналізовано сучасний стан використання земель міста Томак, зокрема, загальна площа міста Токмак - 32,4 км², чисельність населення міста Токмак - 36,76 тис. осіб. [4, с.1] Згідно Схеми планування території Запорізької області місто входить до складу перспективного промислового вузла з пріоритетним розвитком виробництва металургійного циклу, машинобудування та харчової промисловості. Одночасно в місті формується перспективний туристичний центр, що входить до складу Токмацької туристичної підзони. Досліджена мережа закладів освіти міста, яка залишається стабільною протягом останніх років та характеризується оптимальністю та виваженістю щодо її формування. 
При формуванні земельних ділянок для будівництва і обслуговування будівель закладів освіти орієнтуємося на такі площі[1, с. 29]:

· заклади вищої освіти (га на 1 тис. студентів): навчальна зона (університети): технічні – 4-7; сільськогосподарські ЗВО – 5-7; медичні, фармацевтичні – 3-5; економічні, педагогічні, культури, мистецтва, архітектури – 2-4; спортивна зона – 1-2; зона студентських гуртожитків – 1,5-3;
· заклади професійної та фахової перед вищої освіти (за місткості учнів): до 300 –75 м2 на 1 учня; більше 300 до 900 – – 50-60 м2; більше 900 до 1600 – 30-40 м2;

· заклади загальної середньої освіти: початкова школа: від 0,25 (на 4 класи) до  1,8га (на 16 класів); загальноосвітні школи, навчально-виховні комплекси, ліцей з підрозділом початкової та основної школи: у сільських населених пунктах: від 2,0 га (на 12 класів) до 2,6 га (на 24 класи), у містах від 2,0 га (на 24 класи) до 2,6га(на 33-36 класи).
· за місткості закладів дошкільної освіти загального розвитку і санаторного типу, м 2 на 1 місце: до 40 місць – 50, але не менше 0,2 га; більше 40 до 80 місць – 45; більше 80 місць – 40. У закладах дошкільної освіти спеціального типу – не менше 60 м 2 на 1 місце.

На дiлянках навчального закладу необхідно передбачати такi функцiональнi зони: навчальну; навчально-виробничу; навчально-дослiдну; фiзкультурно-спортивну; вiдпочинку; господарську; житлову (для гуртожиткiв).[3, с. 151] Розмiри зон дiлянок навчальних закладiв визначаються завданням на проектування.

Висновки. Обгрунтовано процедуру формування земельних ділянок для будівництва та обслуговування будівель закладів освіти: 1) клопотання про надання дозволу на розробку проекту землеустрою щодо відведення земельної ділянки; 2) заяву на надання дозволу на розробку технічної документації із землеустрою щодо встановлення меж земельної ділянки в натурі, якщо земельна ділянка сформована, але не зареєстрована в Державному земельному кадастрі (ДЗК) та право власності на яку не зареєстровано; 3) заяву на передачу земельної ділянки в постійне користування, якщо земельна ділянка зареєстрована в ДЗК та право власності на неї зареєстровано. Цей варіант є найкращим для потенційного землекористувача, оскільки виключає розробку, погодження та затвердження документації із землеустрою.

Досліджувана земельна ділянка для навчально-виховного комплексу «Дошкільний навчальний заклад - загальноосвітня школа № 11» міста Токмак Запорізької області: площею 1.3154 га., у тому числі, розташовані будівлі загальною площею 0.0990 га., має рівний рельєф місцевості, складну геометричну конфігурацію, сприятливі санітарні умови, обмеження прав користування - охоронні зони: навколо об’єкта зв’язку площею 0,0331 га.; навколо об’єкта енергетичної системи площею 0,0524 га.; зони санітарної охорони джерел та об’єктів централізованого питного водопостачання площею 0,0633 га.
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Особенности формирования земельных участков для строительства и обслуживания зданий учебных заведений

Аннотация. В статье исследованы нормативно-правовую базу по формированию земельных участков для строительства и обслуживания зданий учреждений образования, в частности, проанализирован Закон Украины «Об образовании» от 05.09.2017 года. Установлено, что возможность получить право постоянного пользования земельным участком предоставлено всем без исключения учебным заведениям независимо от формы собственности (ранее такое право могли приобретать только учреждения высшего образования), передача в постоянное пользование учреждениям образования тех земельных участков, на которых расположены здания и сооружения таких заведений, это: учебные корпуса, лаборатории, общежития, библиотеки и тому подобное. Также определились с субъектным составом - в учреждения образования относит юридических лиц публичного или частного права, основным видом деятельности которых является образовательная деятельность.

Исследование проведено на примере формирования земельного участка для Учебно-воспитательного комплекса «Дошкольное учебное заведение - общеобразовательная школа № 11» города Токмак Запорожской области.

Исследованы также категории земель, которые могут передаваться учреждениям образования в постоянное пользование, в частности, это земли сельскохозяйственного назначения и обороны, что касается других категорий земель, то законодательство не содержит императивных норм относительно невозможности их передачи в постоянное пользование учебным заведениям. 

Обоснована процедура формирования земельных участков для строительства и обслуживания зданий учреждений образования.

Ключевые слова: земельные участки, строительство и обслуживание, здания учреждений образования, учреждения высшего образования, постоянное пользование.
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Features of formation of land plots for construction and maintenance of buildings of educational establishments

Abstract. In the article the normative-legal base on formation of land plots for construction and maintenance of buildings of educational institutions, in particular, it analyses the Law of Ukraine «About education» from 05.09.2017 year. It is established that the ability to obtain the right of permanent use of land granted to all without an exception educational institutions regardless of their form of ownership (previously, this right could only acquire higher education institutions), transfer for permanent use to the educational institutions of the land on which are located buildings and structures of such institutions is: the academic building, laboratories, dormitories, libraries and such. Also decided on the number of subjects in educational institutions include legal entities of public or private law the main activity of which is educational activities.

The study was conducted on the example of the development of the land for teaching and Educational complex «Preschool educational establishment - General educational school No. 11» city of Tokmak of Zaporizhzhya region. Evaluated current use of lands of the city of Tokmak.

We also study the category of land that can be transmitted to educational institutions for permanent use, in particular, of agricultural land and defense, as for other categories of land, the legislation does not contain mandatory rules as to the impossibility of their transfer for permanent use to educational institutions. 

Justified the procedure of formation of land plots for construction and maintenance of buildings of educational institutions.

Key words: land, construction and maintenance of buildings of educational institutions, institutions of higher education, permanent use.

